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I Tudi naši kmetje se morajo vključiti 
v boj za izpolnitev plana

Izvajanje petletnega plana niso sa- 
I 3d uspehi, katere viđano in ki se iz 
I dneva v dan večajo, temveč tudi te- 

!, s katerimi se dnevno borimo. 
I Docim se borba v  naši industriji za 
I povećanje produktivnosti izvaja or- 

zirano, kar ima za posledico ved- 
I -o nove zmage naših delovnih kolek- 

;Vav. privatni sektor v  poljedelski 
;o.zvcdnji vključujemo v  izvedbo 

-;ana predvsem s prepričevanjem in 
učevanjem privatnega sektorja v 

-r-evanje planskih nalog obdelave 
golje in izpolnjevanje planiranih od- 

• kmetijska proizvodnje.
Naloge našega kmetijstva so presfcr- 
ti delavstvu potrebne prehrambene 
sinete in storiti vse, da bi se vpra- 
- : s naše prehrane iz leta v  leto 
šišalo. IVlnogi delovni kmetje se za­

vedajo, da je petletni plan zakon, ki 
brezen tudi zanje. Ti so osnovali 

—!e delovne zadruge in se s tem ob- 
aai;, da bodo s skupnim delom zvi- 
š; pridelke in se odrekli vsaki špe- 
daciji S prehrambenimi predmetu 
s i pri kmetih, ki se še niso vklju- 

je mnogo takih, ki se danes tru- 
•o r.uditi naši skupnosti čim več, tu­
ts bodo jutri najboljši zadružniki, 
be do ob pogojih organiziranega de-
V zadrugah še povečali kmetijske 

belke.
v  nje pri naši preskrbi pa povzro-
0 oni kmetje, ki mislijo, da zakon 
Debetnem planu zanje ne velja.
r. -ri od njih so zaslepljeni po so- 
•scr.i propagandi, mnogi od njih pa

v niso otresli teženj izkoriščanja 
skrivajo kritične pridelke kot so 

sst, žito in krompir, da bi mogli te 
.-ari prodajati po višjih cenah. Taki 
sr e predvsem nočejo rediti toliko 
sine, kot imajo možnosti, skrivajo 
astre in jih koljejo na skrivaj, za- 

s - o svoje orne površine itd. Po­
bira tega je, da nastajajo nepotreb­
na nje v  preskrbi in da se breme- 

, ki bi jih morali nositi ti, prena- 
j na poštene kmete, ki svoje obve-
V redu izvršujejo.

Jasno je, da naša ljudska oblast v  
tivuku. ko velika večina naših de­
nis ljudi gradi socializem brez 

site tuje pomoči, ne bo dopustila, 
bt posamezniki sabotirali njegovo 

tradnjo, ki pomeni boljše in lepše
1 m je za vse ljudi. Kakor je poro- 
• »Ljudska pravica« od 26. febru-

t. 1., je roka pravice že segla po 
ssaterih kot so Vindiš Anton iz 
■ '■njega brega pri Ptuju, ki Ima 
itn tempe, a ni oddal niti litra mle­
ta ali Jarc Franc iz Cme vasi, ki je
s. -ttt.al mleko na črni borzi, svoje 

pa fli izpolnil in še drugi njim
sal-:: V takih primerih moremo samo 
m vrti besede maršala Tita, ki jih 

bel na predvolilnem zborovanju 
i vem Užicut »Tu je krivda na 
ihnvi strani in če jih v  tem primeru 
tene močna roka državne kontrole 
soma ljudske oblasti,, tedaj so sa­
kriva.«

Napake, ki so se delale pri raznih 
’brunih, so bile posledica tudi tega, 
ker so se zadolžitve predpisovale do- 
ktkrst samo v pisarni brez sodelova- 
rsa ljudstva. O izvršitvi obveznosti se 

dl ni razpravljalo na zborih volil- 
cev m tam zadolžitve popravljajo. Po­
štenim kmetom se ni dajalo nikakega

priznanja, špekulanti pa se niso dovolj 
razkrinkovali. Tak primer nebudno­
sti je bil odkrit tudi v  krajevnem 
ljudskem odboru Dobrim je pori Ljub­
ljani. Kmet Selan Jakob iz Sostre, ki 
ima 15,87 ha zemlje, bi moral oddati 
v letu 1949. krompirja 486 kg, 524 kg 
pšenice, 27Ö kg rži, 1600 1 mleka, 1 pi­
tanega prašiča in 192 kg žive teže ži­
vine, 100 kg prosa. Do sedaj razen 
enega mesnatega prašiča ni oddal ni­
česar, pa tudi ničesar ni bilo ukre- 
njenega proti njemu.

Nasprotno pa je treba dati prizna­
nje Petercu Antonu iz iste vasi, ki ži­
vi skupno z ženo in sta oba stara nad 
65 let. Ob enakih premoženjskih po­
gojih je prodal državi 2 pitanca, 1 mr- 
šavca, 340 kg žive teže živine, 1108 I 
mleka — vsega lansko leto ni mogel 
oddati, ker je med letam oddal eno 
kravo — dočim ga letos oddaja 7 1 
dnevno, tudi ostale obveze v  žitu ni 
samo dosegel, ampak celo presegel. 
Zaradi slabe evidence pri krajevnem 
ljudskem odboru pa je bilo v  letu
1949. 14 kmetovalcev sploh izpuščenih 
pri obremenitvi. Vse te napake pa se 
ne bi dogajale ob kontrole ljudstva 
samega. Tudi ob teh primerih, se 
spomnimo besede maršala Tita: »Ljud­
stvo mora biti samo kontrolor, ne le 
navzgor, temveč tudi navzdol. Samo 
mora prisiliti k  izpolnitvi obveznosti 
tiste, ki jih nočejo izpolniti po svoji 
volji.«

Mnogo lažje bi bilo našemu ljud­
stvu na deželi izpolnjevati svoje obve­
ze, če bi se zavedalo, da vse, kar gra­
dimo, gradimo v  korist tudi njemu sa­
memu. Za to pa je potrebno dosti po­
jasnjevanja. Težnja po politični in 
ekonomski neodvisnosti ter socialni 
pravičnosti je bilo tisto, za kar smo 
se borili v  narodno osvobodilni borbi. 
V borbi za enakopravnost v  sedanjem 
položaju prodajamo samo proizvode 
naših pridnih rok, da bi v  zameno do­
bili potrebne stvari za naše delovno 
ljudstvo, ne prodajamo pa svoje neod­
visnosti nikomur.

Zato je še bolj potrebna mobiliza­
cija širokih slojev našega podeželja, 
da ne bodo kmetje pridelovali le koli­
čine, potrebne za našo prehrano, tem­
več, da bodo omogočiil s svojimi pri­
delki kot so les, koruza, tudi izvoz 
teh. Zavedati se moramo, da zapadni 
kapitalisti ne bodo gradili socializma 
v naši državi, ter da bomo dobili od 
njih potrebne surovine samo v zameno 
za naše proizvode.

Socialistično tekmovanje za večjo 
produktivnost se v poljedelstvu raz­
vija do sedaj le v  naših kmečkih ob­
delovalnih zadrugah, potrebno pa ga 
je razvijati tudi na privatnem sektor­
ju zlasti sedaj, v  času pred volitva­
mi. Naj ne bi bilo nobenega krajev­
nega ljudskega odbora, ki ne bi sku­
paj z masovnimi organizacijami orga­
niziral tekmovanje ne samo za izpolni­
tev vseh obveznosti v  zvezi s prodajo 
kmečkih pridelkov, temveč tudi tek­
movanje za prostovoljno preseganje 
obveznosti. Na ta način se bodo ljud­
ski odbori najboljše pripravili za naš 
pomembni dan volitev.

S tistimi, ki bi ostali gluhi za naše 
skupne potrebe in skupno prizadeva­
nje, naj ljudstvo obračuna, kot zaslu­
žijo izpodkojpovalci naše samostojnosti.

Ljudsko, fr o n to  S rb i je
im a  393t4.097 č la n ov

pri raznih sestankih ljudstvo niti ne 
ve, kdo jih je sklical — ali Fronta ali 
pa ljudski odbor. Na ta način Fronta 
ne more analizirati dela ljudskega 
odbora in odbori Fronte se omalova­
žujejo.

Po zaključku kongresa je imel novi 
glavni odbor svoj prvi plenarni sesta­
nek. na katerem je bil izvoljen izvr­
šilni odbor Ljudske fronte Srbije s 
tov. Petrom Stamboličem na čelu.

Na III. kongresu Ljudske fronte 
Srbije, ki je bil včeraj zaključen, je 
:».-:retar glavnega odbora Nemanja 
Markovič v  svojem poročiiu naglasil, 
aa je tudi organizacijska okrepitev 
L; inske fronte dokaz, da se moralna 
h politična enotnost naših delovnih 
ijud. dviga pri vseh naporih,, ki jih 
imamo pri graditvi socializma, ln 
kij ud vsej protirevolucionarni propa­
gandi. Ljudska fronta Srbije je imela 
konec leta 1947 nekaj nad 3 milijone 
Lanov, zdaj pa jih ima že 3,314.097 in 
je ta prirastek važen tudi zaradi tega, 
ker je bil že v  vseh organizacijah iz- 
veden pregled članstva in so zdaj člani 
kontnih organizacij stari nad 18 let, 
'orej votivni upravičenci, medtem ko 
15 bila prej včlanjena v  frontnih or- 
š&izacijah tudi mlajša mladina. Ljud- 
ika frcata Srbije je združila 94.7 cd- 
Kc.ia -vplivnih upravičencev.
Pri vsej svoji organizacijski okre- 

PJi. in pri uspehih na vseh delovnih 
Kiročjih pa so še tudi nekatere po­
manjkljivosti. Ena od takih pomanjk- 
•-’''osti. ki se pojavljajo tudi v drugih 
republikah, je v  poročilu takole ozna­
čena:

Nekateri odbori osnovnih organiza- 
: i so sestavljeni od ljudi, ki so preveč 
zaposleni. Večkrat se dogaja, da so 
eni in isti ljudje v  odboru Fronte in v 
krajevnem ljudskem odboru. Na ta 
način med delom in nalogami Fronte 
-n ljudskih odborov ni prave meje in

Pred rokom bodo izpolnili 
plan

Velik delovni polet je zajel tudi to­
varno športnih čevljev v  Zireh. Tu 
Prednjači mladinska proizvodna bri­
gada Leopolda Kavčiča, ki se je zave­
zala, da bo svoj letni plan izpolnila že 
do konca meseca maja. Za njo ne bo 
zaostajala brigada Mileja Novaka, ki 
je sprejela isto obveznost. V  isti tovar­
ni so trije delavci obljubili, da bodo 
do konca junija izpolnili svoje letne 
plane, nekateri drugi pa so se zave­
zali, da bodo do volitev dnevno pre­
segali normo za 40*'i>.

Engelbert Gangl
Metlika, 28. febr. — Danes popoldne 

bo tu pokopan slovenski pesnik in pi­
satelj in zaslužni javni delavec En­
gelbert Gangl, višji šolski nadzornik 
v pokoju, soustanovitelj Učiteljske sa­
mopomoči itd.

Engelbert Gangl se je rodil v  Met­
liki 12. nov. 1873. Po dovršenem učite­
ljišču se je posvetil učiteljskemu po­
klicu ter je učitelj eval po raznih 
krajih. Po prvi svetovni vojni je postal 
v Ljubljani višji šolski nadzornik. Pi­
sal je pesmi, drame (»Sin«, »Sad gre­
ha«. »Dolina solz«, »Sfinga«. »Veseli 
ljudje«), povesti (»Mara«, »Veliki tr­
govec«, »Trije redovi«.) Bil je sode­
lavec Ljubljanskega Zvona in Mohor­
jeve družbe. Zaslužen je kot mladinski 
pisatelj. Leta 1900 je ustanovil znani 
mladinski list »Zvonček« in mu vzgo­
jil kot urednik in najmarljivejši so 
trudnik obilo sodelavcev. Urejeval je 
Gabrščkovo »Knjižnico za mladino« in 
priobčil za mladino knjižico »Slava 
Prešernu«. Skrbel je tudi za šolske 
knjige in jih pomagal sestavljati. Po 
prvi svetovni vojni je bil glavni ured­
nik »Šolskega lista«, ki je pripravljal 
izdajo novih čitank za osnovne šole. 
Gangl je sodeloval tudi kot pedagoški 
pisatelj in časnikar ter je bi! med 
drugim eden glavnih organizatorjev 
jugoslovanskega učiteljstva. Na stara 
ieta se je naselil v  svojem rojstnem 
kraju. Med narodno osvobodilno borbo 
je bil na strani borečega se ljudstva. 
Zaradi priletnosti zadnji čas ni več 
vidno delal v  javnem življenju. Slava 
njegovemu spominu!

POGLED NA VELIKO NEDELJSKO PREDVOLIVNO ZBOROVANJE V  MARIBORU

VSELEJ SMO ODKRITO IN JASNO GOVORILI,
KAJ SMO IN KAJ HOČEMONa veličastnem zborovanju v  Mari­

boru je govoril, kot smo že poročali, 
nosilec liste za Svet narodov, pod­
predsednik zvezne vlade tov. Edvard 
Kardelj, ki je neštetokrat pretrgan od 
navdušenih zborovalcev, razvil veliko 
sliko položaja in časa, v  katerem ži­
vimo, ter nalog, ki jih postavlja pred 
nas vse.

Takoj s prvimi besedami je tovariš 
Kardelj naglasil, da ne misli s praz­
nimi obljubami agitirati za listo 
Osvobodilne fronte. Tak način agita­
cije je bil Partiji in Fronti vselej tuj. 
Naše partijsko in državno vodstvo je 
vselej odkrito in pošteno povedalo de­
lovnim ljudem resnico in dejanski po­
ložaj, naj je bil dober ali slab. Velike 
naloge, ki smo si jih postavili, lahko 
uresniči le enotno ljudstvo. Enotni pa 
so ljudje samo tedaj, kadar poznajo 
vso resnico.

Za velike stvari 
je tudi bitka težka

Naše volitve — je nato nadaljeval 
tovariš Kardelj — bodo vsaj na prvi 
pogled v  zelo neprimernem času. Naši 
delovni ljudje trdo delajo, ob pomanj­
kljivi prehrani in ob pomanjkanju 
marsikaterih potrebščin. Toda prav 
zaradi tega Je prav, da bodo volitve 
sedaj. Ponosni smo, da smo del visoko 
zavednega ljudstva, ki ga trenutne te­
žave ne vržejo s tira. Naj svet, še po­
sebej pa sovražniki naše socialistične 
graditve vidijo nezlomljivo vorjo jugo­
slovanskih narodov. Velikih nalog smo 
se lotili! K jer pa gre za velike stvari, 
je bitka težka. Toda dobili bomo tudi 
to bitko, ker jo bije združeno delov­
no ljudstvo za sebe, za svoje srečnejše 
življenje!

Kaj hočemo doseči s to bitko, je 
nato vprašal tov. Edvard Kardelj. 
Zgraditi hočemo socializem, kar po­
meni predvsem popolno uničenje 
ostankov izkoriščanja človeka po člo­
veku, dalje pa bistveno spremembo 
odnosa med mestom in vasjo. Danes 
je na vasi še precej špekulantov, ne 
samo velikih, ampak tudi srednjih in 
malih, ki mislijo, da je njihov gospo­
darski napredek v tem, da čimbolj 
podražijo svoje pridelke in da čim 
manj oddajo državi.

S tem pa ne škodujejo samo skup­
nosti, — varajo tudi sebe! Velik del 
naših težav je posledica teh špekula­
cij. Ce bi država razpolagala z več­
jimi množinami kmetijskih pridelkov, 
bi nam to olajšalo notranjo preskrbo, 
pa tudi izvoz. Povečan izvoz pa po­
meni povečan uvoz mnogih stvari, ki 
jih kmet nujno potrebuje. Tako špe­
kulanti ne škodujejo samo delavcem 
in delovnim ljudem po mestih, ampak 
tudi kmečkemu ljudstvu.

Z okrepitvijo in razvijanjem obde­
lovalnega zadružništva bo storjen ko­
nec tudi tem špekulacijam. Nikogar 
ne silimo v  zadruge- toda prepričani 
smo, je poudaril tov. Kardelj, da se 
bo sleherni pošten delovni kmet prav 
kmalu sam prepričal, da je to edina 
pravilna po* k napredku kmetijstva. 
To je pa tudi edina pravilna pot k 
cilju, da dosežemo v  tovarnah in na 
poljih tolikšno obilje proizvodov, da 
se bodo naši delovni ljudje mesta in 
vasi znebili zadnjih težav in skrbi. Ta 
cilj lahko z izpolnitvijo petletnega na­
črta v  glavnem dosežemo.

Socializem pa pomeni tudi polno 
socialno zavarovanost delovnih ljudi 
mesta in vasi, zajamčeno stalno delo 
in zaslužek, brezplačno zdravniško po­
moč, materialno zaščito mater in 
otrok, starostno pokojnino itd., večjo 
osebno svobodo in vsestransko ustvar­
jalno iniciativo, ki ne bosta več, ka­
kor v  kapitalizmu, predpravica vlada­
jočega razreda.

Socializem ni kasarna
Sovražniki socializma stalno kriče, 

da hočemo napraviti iz socializma ne­
kakšno kasarno s tako disciplino, da 
se bo država kar naprej vmešavala v 
vsakdanje življenje ljudi. Mi pa ne 
mislimo, dr je socializem takšna ka­
sarna. Morebiti da je današnji kom- 
informovski socializem podoben taki 
kasarni. Toda to v  resnici še ni so­
cializem. Tu so izmaličeni mnogi 
osnovni principi socializma ln čas bo

moral prinesti tem slejkoprej korek­
ture. V  resnici mora dati socializem 
neprimerno več osebne svobode in 
osebne iniciative, kakor jo je kdaj koli 
dala najbolj razvita buržoazna demo­
kracija. Le ene svobode ne bo pri­
znal nikoli, namreč, da bi kdo izko­
riščal drugega človeka za svoj žep.

To so naši cilji, ko govorimo o gra­
ditvi socializma, in ki so vredni, da se 
borimo zanje z vsemi močmi. V  tem 
boju pa nam mora biti jasno, da se 
nam bo zoperstavilo vse. kar je za­
interesirano na izkoriščanju našega de­
lovnega ljudstva ali njegovem poko­
ravanju pod tujo voljo. Tu so ostanki 
stare kapitalistične Jugoslavije, je 
inozemski kapital in je končno kom- 
informistična hegemonistična politika 
sovjetskega vodstva, k i vidi v  novih 
socialističnih državah zgolj prirepke 
sovjetske države, njenega gospodarstva 
in kulture. Jasno nam mora biti na­
dalje, da do zmage ne more priti pre­
ko noči in da velikih uspehov ne bo 
brez skrajnih naporov in gotovih 
žrtev. Dovršiti moramo najprej to, kar 
je glavno, — obenem pa tudi naj­
težje —, da postavimo industrijski te­
melj našega gospodarstva.

Doberšen del te poti je že za nami! 
Napravili smo ogromen korak v utr­
ditvi ljudske oblasti vkljub temu, da 
je tu še veliko slabosti. Sedaj je naša 
naloga, da jo še bolj izpopolnimo, 
strokovno dvignemo, da jo naučimo, 
da se bo vsebolj naslanjala na nepo­
sredno sodelovanje z ljudstvom.

Ne mislim trditi, je dejal tov. Kar­
delj, da je naša socialistična demokra­
cija kljub napredku že tako popolna, 
da smo lahko zadovoljni z njo. Tega 
ne trdimo. To trdijo n pr. neki mo­
drijani v  Sovjetski zvezi za sovjetsko 
demokracijo, in sicer v  trenutku, ko 
se najbolj oddaljujejo od temeljnih 
načel socialistične demokracije. Ml pa 
odkrito govorimo, da moramo izvršiti 
še zelo važne naloge za širši razmah 
socialistične demokracije in da mora 
biti vsak korak v  smeri razvoja pro­
izvajalnih sil in vsak uspeh v likvi­
daciji ostankov ekonomske baze kapi­
talizma hkrati tudi korak dalje v  raz­
voju naše socialistične demokracije. V 
tem pogledu smo dosegli neprimerno 
več kakor katera koli dežela, ki trdi, 
da. je socialistična. V  eni stvari nam­
reč ne more biti dvoma: socializem 
brez resnične demokracije in brez de­
mokratičnega samoupravljanja ljud­
stva ni socializem. Tisti, ki kršijo 
osnovna demokratična načela socia­
lizma, dejansko samo škodujejo so­
cializmu, zavirajo njegov razvoj in 
krepijo reakcionarne sile kapitalizma 
v svetu. ,

Velike uspehe smo dosegli tudi pri 
socialnem zavarovanju delovnih ljudi. 
Brezposelnosti ni in je v  nobeni obliki 
več ne more biti. Nasprotno, naš naj­
težji problem je, da imamo preveč 
dela in premalo delovne sile.

Z novim zakonom o socialnem za­
varovanju se je naša država uvrstila 
med najnaprednejše dežele sveta na 
tem področju. To zavarovanje pa bo 
treba še razširiti na druge delovne 
ljudi. Pripravlja se razširitev zavaro­
vanja na nekatere svobodne poklice. 
Z razvojem in utrditvijo obdelovalne­
ga zadružništva pa se bo lahko raz­
tegnilo tudi na zadružnike. Tega vpra­
šanja se bomo lahko kaj kmalu lotili. 
V nekaj letih bomo imeli tudi mnogo 
več zdravnikov in srednjega medicin­
skega kadra. Uvedli smo tudi zaščito 
in materialno podporo materam in 
otrokom v taki meri, kakor malo ka­
tera druga država. Nobena stvar ne 
priča bolj zgovorno o ljudskem zna­
čaju naše oblasti, kakor prav ti ukrepi 
na področju socialnega zavarovanja. 
Kljub težavam v berbi za industriali­
zacijo naša ljudska oblast ni zanema­
rila skrbi za zboljšanje življenjskih 
pogojev našega delovnega ljudstva.

Naši gospodarski uspehi
Tovariš Kardelj je nato navedel ne­

kaj številk o naših uspehih na pod­
ročju gospodarstva. Kako se je v  zad­
njih letih razvijal naš narodni doho­
dek, kažejo naslednji podatki:

nar. dohodek 
v  milijardah din

1947 132.9 100
1948 189.7 143
1949 227.7 * 171
1950 (plan) 245.9 185

Letos bo narodni dohodek skoraj še 
enkrat večji kakor je bil leta 1947.
Seveda se je predvsem povečal doho­
dek iz industrije, ki je danes že večji 
kakor dohodek iz kmetijstva.

Kako se naš razvoj industrije izraža 
v našem življenju in gospodarskem 
položaju, pokažejo številke o proiz­
vodnji, ki odpade povprečno ns enega 
našega prebivalca:

proizvod: enota 1939 1949
električna energija kwh 69 133
premog kg 383 755'
nafta kg 0.06 3.9
jeklo kg 15 24.9
svinec rafiniran kg 0.7 3.5
cement kg 42.5 81.4
steklo, plosko m* 0.1 . 0.2
sol kg 4.7 6.8
bombažne tkanine m* 7.3 10.7

Seveda še ne moremo biti zadovolj­
ni z napredkom v  vseh panogah. Ra­
zen tega bodo naše najvažnejše nove 
tovarne šele začele obratovati, neka­
tere letos, po večini pa prihodnje leto 
ali pa v  letu 1952.

Naposled je tov. Kardelj navedel še 
nekaj podatkov o razvoju naših gra­
denj, ki kažejo, da smo samo v letu 
1949 zgradili več, kakor je zgradila 
stara Jugoslavija v  treh letih. Vred­
nost gradbenih del je znašala v  po­
sameznih letih, kakor sledi:

vrednost gradb. del 
v  milijardah din

indeks

predv. povprečje 13,0 - 100
1947 26,0 200
1948 33.8 260
1949 40.5 311
1950 (plan) 45,7 315

Kratkovidnost in slepota 
kominformske blokade

Naše naloge že same po sebi niso 
lahke, postale pa so še težje zaradi 
sovražnih postopkov kominformovskih 
držav proti naši deželi. Tov. Kardelj 
je v  tej zvezi dejal: Kominformovska 
blokada nam je v  letih 1948 in 1949 
napravila škodo v  treh smereh: 1. na­
ša zunanja trgovina Je morala iskati 
nove mednarodne trge ter je pri tem 
utmela izgubo glede časa in izvoženih 
količin; 2. povzročila je zakasnitev 
pri naročilih za nekatere tovarniške 
instalacije, rudniško mehanizacijo, v 
gozdarstvu itd.; 3. vse to je vneslo 
nekaj nereda v notranje odnose med 
posameznimi panogami graditve po 
petletnem planu. Zato so se povečale 
naloge v  letu 1950 in 1951, za neka­
tere panoge pa se bo izvršitev za­
vlekla v  leto 1952.

Nadaljevanje na drugi strani

V  zadrugi na Huntu bodo 
do volitev opravili
vsa vinogradniška dela

Vinogradniška zadruga na Humu v  
Brdih je dočakala svojo drugo pcsnlad. 
Pred dnevi so imeli svojo prvo letno 
skupščino. Ko so delili dohodek, 9e je 
pokazalo, da so imeli kljub suši in to­
či, ki jih je občutno prizaetela, nad
950.000 din čistega dohodka, saj jim 
je samo sadje vrglo 575.000 din, ostalo 
pa travništvo in vinogradništvo, tako 
da so lahko zadružnikom izplačali po 
125 din za delovni dan. Na skupščini 
so sprejeli sklep, da bodo s tekmo­
vanjem opravili do volitev v  Ljudsko 
skupščino vsa potrebna zimska dela 
na 3 ha vinograda, to je obrezovanje, 
količenje in vezanje trt ter okopava­
nje vinograda. Tekmovanje so napove­
dali tudi zadrugi na Cerovem.

Lepe uspehe je žela tudi živinorej­
ska zadruga v  Poljubinju v  gornji 
Soški dolini, čeprav je bila ustanov­
ljena šele lani konec aprila. Vrednost 
delovnega dne v  tej zadrugi maša 
111 din. Ker je zadiružnikom že lani 
sadjarstvo .največ vrglo, ga bodo le­
tos še razširili. Prav tako bodo tudi 
zboljšali živinorejo.

Za volitve so zboljšali 
način dela

Tudi delavci rudnika Ilirska Bistrica 
spadajo med delovne kolektive, ki se 
z največjo vnemo pripravljajo na voli­
tve. Zboljšali so način dela v  rudniku 
in tak» dosegli dnevno preseganje pla­
na za 8 do 9V«.

Trboveljska Fronta tekmuje 
s Fronto kamniškega okraja

Pred kratkim so bile po vseh sek­
torjih trboveljskega okraja konference 
frontnih voditeljev. Udeležilo se jih je 
nad 350 voditeljev. Povsod so živahno 
razpravljali, kako bodo delale njihove 
organizacije do volitev. Na konferenci 
v  Hrastniku pa je Krajevni odbor OF 
Hrastnik napovedal tekmovanje vsem 
osnovnim organizacijam OF, ki spadajo 
v  območje tega sektorja.

Tudi plenum okrajnega odbora OF 
Trbovlje je sprejel tekmovanje, na ka­
terega je pozvala Fronta kamniškega 
okraja.

V  naši državi je 6741 
obdelovalnih zadrug

Po podatkih zveznega ministrstva za 
kmetijstvo deluje v  naši državi 6741 
kmečkih obdelovalnih zadrug, v  kate­
rih je vključenih 347.000 gospodarstev. 
Vse te zadruge imajo 1,860.000 ha ob­
delanih 2emljišč.

Zanimiva razstava 
Ljudske fronte v  Ljubljani

V predvolivnem tekmovanju je pri­
redila Ljudska fronta IV. rajona v 
Ljubljani zanimivo razstavo, da poka­
že uspehe in sadove svojega dela v  
preteklem letu ter da da tudi vzpod­
bude za delo v  letu 1950,

Razstavo, so odprli včeraj popoldne 
v Karunovi ulici 14 ob prisotnosti 
predstavnikov partijskih in množičnih 
organizacij. Številni grafikoni, slike* 
prehodne zastavice, razna častna dhr 
rila, odlikovanja in literatura, ki so jo 
obravnavali na študijskih krožkih in 
seminarjih daje na razstavi pester 
pregled opravljenega dela. Razstava 
vpliva močno sugestivno, vzbuja in 
krepi v  obiskovalcu zavest skupnosti 
in utrjuje v  njem zaupanje v  ustvar­
jalne sile našega ljudstva. Razstava je 
odprta vsak dan od 15. do 19. ure db 
15. marca ter zasluži, da jo obiskujejo 
tudi okoličani.

Potres na Kanarskih otokih
Santa Cruz, 26. febr. (Reuter) Po­

tresni zavod v  Santa Cruzu je zazna­
moval včeraj močan kratek potres na 
Kanarskih otokih. Vulkanske erupcije, 
spremljane s potresi, so postale v  zad­
njem času zelo pogoste na Kanarskih 
otokih. V  lanskem juliju so zabeležili 
erupcijo in potresne sunke v  La Palmi.

Silen vihar ob portugalski 
obali

Lizbona, 26. febr. (AFP ) Nocoj je 
divjal takšen vihar, kakršnega še ne 
pomnijo. Hitrost vetra je znašala 117 
kilometrov na uro. Vihar se je osre­
dotočil na drugo največje portugalsko 
mesto — Porto. Gmotna škoda je ve­
likanska. Skoraj vsi nadzemni elek­
trični kabli so potrgani, tako da je 
mesto ostalo dlje časa brez električ­
nega toka.

Državno posestvo v Beltincih }e lani 
oddalo 1400 pitancev, letos Jih bo pa 4000
»Predčasno bomo izpolnili vse plan­

ske naloge, povečali hektarske donose 
in tako priskrbeli delavcem v  industriji 
boljšo hrano,« so obljubili kmetijski 
delavci državnega posestva v  Beltincih 
na sindikalnem občnem zboru. Da se na 
to obljubo lahko zanesemo, nedvomno 
jamčijo tudi uspehi, ki so jih v  Bel­
tincih dosegli preteklo leto. Skoro za 
100'/» so lani presegli plan v svinjereji 
in oddali blizu 1400 prašičev, Ana Cu- 
liberkova, najmarljivejša svinjerejfca 
na posestvu in ena izmed prvih 21 udar­
nikov, je na občnem zboru razkrinkala 
vse klevete, ki so se širile 6 poginu 
prašičev na posestvu. Čeprav prejema­
jo v  pitališča največkrat zelo slabe in 
mršave prašiče, jih vendarle na pose­
stvu s pazljivo nego in skrbjo zredijo 
ter pripravijo za zakol. Nedavno Je 
Ana Culiberkova dala iz hleva svojega 
najljubšega pitanca, ki je tehtal 410 kg. 
Letošnji proizvodnji plan posestva do­
loča oddajo 4000 pitancev. Delavci so 
se odločili, da bodo storili vse, da bo 
to število doseženo. Za boljšo preskrbo

z mlekom bodo letos povečali število 
krav - molznic na posestvu za 30*f*. 
Lani je posestvo v  Beltincih že oddalo 
prvo število rac, ki jih gojijo v  veliki 
račji farmi ob rokavu Mure. Tudi usta­
novitev račje farme in zgraditev ra- 
camikov za okrog 1500 rac, je  delo 
kolektiva državnega posestva v  pretek­
lem letu. V  rastlinski proizvodnji bodo 
delavci letos poskušali doseči in pre­
seči lanskoletne visoke hektarske do­
nose. Rekordni donosi po 25 stotov pše­
nice, 20 stotov rži, 26 stotov ječmena, 
27 stotov ovsa, 4 vagone zelja na hek­
tar ne bodo več ostali izredni primeri, 
take donose bodo skušali letos doseči 
na vseh njivah.

VREME
NAPOVED ZA  SREDO:

Ponoči in dopoldne pretežno oblačno 
s krajevnimi padavinami, popoldne 
zboljšanje.
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Govor tov. Edvarda Kardelja v Mariboru
Nadaljevanje s 1. strani

Kominformovski strategi so našemu
delovnemu ljudstvu s tem naložili na 
rame dodatne težkoče, ki Jih sicer ne 
bi imeli. Pri tem Je bila njihova špe­
kulacija prav toliko neumna, kakor 
je kazala pokvarjenost. Računali so: 
čim teže bo Jugoslovanskemu ljudstvu, 
toliko prej se bo udalo našim zahte­
vam. To Je taktika, kakršne se Je re­
akcionarna buržoazija obilno posluže­
vala proti svojim sovražnikom, toda 
nikoli ni z njo zmagovala. Res je, 
prizadejali so nam precej škode, vrgli 
so nam marsikatero poleno pod noge, 
toda če so mislili, da bomo s tem spra­
vili naše ljudstvo na kolena ali celo, 
da ga bodo pridobili za sebe, potem 
so se peč lahko že prepričali, da so 
se zmotili, da so skrajno kratkovidni 
in da naše ljudstvo ni neumna in ne­
zavedna čreda, ki bi bila pripravljena 
nasesti slehernemu avanturizmu.

Težave, ki smo jih krivi 
sami!

Naše ljudstvo mora vedeti ne le za 
uspehe in objektivne težave, marveč 
tudi za slabosti, ki bi jih lahko od­
stranili.

Pri nas je še mnogo birokratizma,
ki duši iniciativo nižjih organov, pod­
jetij in posameznih delovnih ljudi. 
Preveč Je uradnikov v  gospodarskem 
aparatu in prevelik je aparat v  direk­
cijah. Preveč papirja potrošimo z ne­
potrebnimi birokratskimi formalnost­
mi. Premalo varčujemo z ljudsko last­
nino ter trošimo preveč državnega de­
narja in materiala. Premalo izkori­
ščamo stroje in sploh mehanizacijo, ki 
jo že imamo. Ne borimo se dovolj za 
boljšo organizacijo dela v  tovarnah, 
uradih, zadrugah in na posameznih 
delovnih mestih. Ce bi se na tem pod­
ročju intenzivneje borili, bi se poka­
zalo, da imajo mnoga naša podjetja 
preveč delovne sile. Ne borimo se do­
volj za kvaliteto proizvodov in se 
često borimo za plan samo po koli­
čini, ne pa tudi po kvaliteti. Ne bo­
rimo se dovolj za delovno disciplino, 
proti fluktuaciji in proti desorganiza- 
ciji dela, ki jo povzročajo nekateri 
nezavedni ljudje. Predstavnikov de­
lavstva ne pritegujemo dovolj k uprav­
ljanju podjetij in ne skrbimo dovolj 
za sodelovanje zadružnikov pri uprav­
ljanju zadrug. Pogosto ne posvečamo 
dovolj skrbi ljudem, čeprav se da mar­
sikje z minimalnimi napori mnogo po­
magati delovnim ljudem v  vsakdanjih 
težavah. To so stvari, za katere ni 
kriv nihče drug kakor mi sami.

Vsi ti uspehi vlivajo seveda smrtni 
strah onim, ki so še do zadnjega upali, 
da se bo nekako zopet obrnilo k sta­
remu. Kolikor še morejo, poskušajo 
zdaj škodovati s širjenjem črnogledih 
prerokovanj, malodušnosti, strašenjem 
z lakoto, vojno in drugim. Seveda 
imajo svoje zaščitnike tako na zahodu 
kot na vzhodu. Ti so zdaj zaklicali: 
V Jugoslaviji ni svobodnih volitev,ker 
ne pustijo opozicije k volitvam.

Toda kdo je ta opozicija? To so vsi, 
ki hočejo, da bi se povrnil stari izko­
riščevalski sistem. Za tak program pa 
v našem ljudstvu ni najti podpis­
nikovi

Znotraj Ljudske fronte so razlike v 
mišljenju, je borba mišljenj, Je kri­
tika, toda vsi se borimo za en cilj — 
za socializem! Za ta cilj se borimo 
strnjeno in enotno, zanj gremo enotno 
tudi na volitve. Zato imamo eno listo, 
listo Osvobodilne fronte. Kdor pa je 
za kapitalizem, za to, da bi se vrnilo 
staro z monarhijo, četniki, ustaši, kle- 
rofašisti, zajedavci vseh vrst, skupaj 
s kominformovsko agenturo, ima svojo 
skrinjico — skrinjico brez liste.

Nadaljnji del svojega govora je to­
variš Edvard Kardelj posvetil neka­
terim zunanjepolitičnim problemom.

Najprej se je dotaknil pisanja neka­
terih časopisov, ki so v  svojih komen­
tarjih o govoru maršala Tita v  Užicu 
in o našem priznanju Ho Si Minhove 
vlade v Vietnamu pisali, da je Jugo­
slavija postala za svet — uganka. 
Dejal je:

Odločno bomo branili svojo 
neodvisnost in svojo pravico

V čem je prav za prav Jugoslavija 
uganka za politične kroge, ki jim pri­
padajo ti časopisi? Uganka jim je 
kratko malo v tem, ker Je tov. Tito v 
svojem govoru prav za prav ponovil 
to, kar Je on sam in kar so drugi 
predstavniki naše države že tolikokrat 
naglasili: namreč, da je nova Jugosla­
vija neodvisna socialistična država, da 
hočejo biti narodi Jugoslavije sami 
svoji gospodarji, da hočejo kljub vsem 
težkočam in oviram graditi sociali­
stični družbeni red, brez izkoriščanja 
človeka po človeku In brez zatiranja 
naroda po narodu in da kot taki žele 
sodelovati z vsemi drugimi narodi ne 
glede na njihov družbeni red po na­
čelu enakopravnosti, medsebojnega spo­
štovanja, suverenosti in zaščite miru 
med narodi.

Ce je dejstvo, da Jugoslavija vztraj­
no brani tako svoje stališče, nekate­
rim komentatorjem uganka — tako je 
nadaljeval tovariš Kardelj — potem 
to pomeni, da so verjeli kominfor- 
movskemu ropotanju, kako je Jugo­
slavija na poti restavracije kapita­
lizma, kako je prešla v imperialistični 
tabor, kako je postala vojno oporišče 
Amerike in Vel. Britanije in druge 
podobne stvari. Mi pa bi nasvetovali 
tem komentatorjem in političnim kro­
gom, ki jim pripadajo, naj poslušajo 
nas, a ne lažnive kominformovske 
klepetce. Ml smo vselej odkrito in 
jasno govorili, k»J smo, kje smo in 
kaj hočemo. Ce pa je za koga uganka 
v tem, kdaj in pod kakšnimi pogoji 
se bo socialistična Jugoslavija odrekla 
teh svojih načel in svoje zvestobe 
stvari enakopravnega in miroljubnega 
sodelovanja med narodi, potem jim 
moramo reči, da njihova uganka ne 
bo nikoli rešena, kajti narodi Jugosla­
vije bodo jutri prav tako odločno bra­
nili svojo neodvisnost in svojo pra­
vico, dr po svoji volji grade sociali­
stični družbeni red v svoji domovini, 
kakor so jo branili včeraj in kakor 
Jo branijo danes.

Tovariš Kardelj je nato poudaril, dc 
naš spor s sovjetsko vlado ni bil v 
tem, ali je naš socializem manj socia­
lističen od sovjetskega ali pa narobe. 
Ne, spor je nastal, ker mi nismo mogli 
dopustiti tujega gospostva, vsiljeva­
nja tuje volje narodom Jugoslavije, 
čeprav se vsiljevanje prikriva v tako 
imenovani »napredni« obliki.

Mi smo mnenja, da tako imenova­
nega »naprednega« gospostva nad raz­
vitimi kulturnimi narodi, ki poleg tega 
še grade socializem, ni in da to go­
spostvo nikakor ni napredno. Napre­
den Je samo enakopraven odnos med 
takimi narodi. To ne govorimo samo 
kot Jugoslovani, ki se zavedamo, da 
smo dali v  zgodovini dovolj dokazov, 
da znamo sami gospodariti na svojih 
tleh in da ne potrebujemo tujih varu­
hov, čeprav ne odbijamo bratskega 
sodelovanja z nobenim socialističnim 
narodom; ne, mi govorimo tudi kot 
komunisti, kot graditelji socializma. 
Prepričani smo namreč, da sta vsako 
gospostvo in vsak monopol pravo na­
sprotje pravilnega razvoja socializma 
in socialistične demokracije, ker du­
šita svobodo in spodbudo posameznika 
in onemogočata samoupravljanje ljud­
stva, na drugi strani pa ustvarjata bi­
rokratsko kasto in z njo vred vire za 
vse mogoče protidemokratične težnje. 
Mi smo odbili take težnje, ker mi­
slimo, da so notranja nevarnost za 
socializem, za napredek človeštva, za 
neoviran socialistični razvoj proizva­
jalnih sli, za svobodno, enakopravno, 
miroljubno in ustvarjalno socialistično 
tekmovanje med narodi in delovnimi 
ljudmi. A  samo tako svobodno tekmo­
vanje lahko združi človeštvo v skup­
nih miroljubnih naporih za vse večje 
obvladovanje materialnih sil prirode 
in vse hitrejši napredek človeštva.

Odgovor kominformistov na tako 
naše stališče — tako je nato poudaril 
tov. Kardelj —  je bil politični pritisk, 
gospodarska blokada in vsakovrstne 
grožnje, nato pa nadaljeval:

Naloge, ki smo si jih 
postavili, lahko uresničimo

In kaj smo v takšnem položaju ukre­
nili ml? Od prvega trenutka je obsto­
jala za nas le ena možnost in nuj­
nost: braniti svobodo in neodvisnost 
narodov Jugoslavije, našo socialistično 
graditev in našo bodočnost tudi v  no­
vih pogojih. A  ti novi pogoji so po­
menili naslednje: od tako imenovanih 
socialističnih dežel ne pričakuj po­
moči, ampak samo vse mogoče ovire, 
vsako mogočo škodo: a za kapitali­
stični svet vemo, da se sam po sebi 
ni spremenil in da imamo tam mnogo 
sovražnikov. Zato smo postavili na­
čelo: Zanesimo se na svoje lastne sile. 
Rezultati, ki smo jih dosegli in o ka­
terih sem prej govoril, so nam poka­
zali, da so naše sile velike, ker smo 
enotni in vztrajni, ker trdno zaupamo, 
da lahko uresničimo naloge, ki smo 
sl Jih postavili.

Hkrati smo jasno in odkrito nagla­
sili, da smo pod pogoji enakoprav­
nosti pripravljeni gospodarsko sodelo­
vati z vsemi državami, ne glede na 
družbeni red. In dejansko smo uspeli 
v poslednjih dveh letih znatno razviti 
naše trgovinske odnose z mnogimi 
državami in nobenega dvoma ni, da 
smo od teh odnosov imeli koristi.

Odgovor onim. ki menijo, 
da je informhirojski pritisk 
na Jugoslavijo treba 
mešetarsko izkoristiti

Vse to seveda ni oviralo nekaterih 
reakcionarnih krogov na Zahodu, da 
goje svoje lastne špekulacije na račun 
Jugoslavije. Dočim so tisti, ki se orien­
tirajo na mir, a ne na vojno, mnenja, 
da kapitalistične države lahko gospo­
darsko sodelujejo s socialistično Jugo­
slavijo, ne da bi ji postavljale ka­
kršne koli politične ali neenakopravne 
gospodarske pogoje, pa drugi mislijo, 
da je na Jugoslavijo potrebno izvrše­
vati pritisk in zahtevati od nje poli­
tične koncesije, skratka da je potreb­
no mešetarsko izkoristiti informbiroj- 
ski pritisk na Jugoslavijo za njihove 
interese.

Kot člen v tej protijugoslovanski 
gonji nekaterih najreakcionamejših 
krogov na Zahodu,, ki se združuje z 
gonjo informbirojskih klevetnikov pro­
ti Jugoslaviji, je tov. Kardelj navedel 
protijugoslovanske izpade nekaterih 
italijanskih šovinističnih in imperiali­
stičnih krogov v  zvezi s Trstom, kro­
gov, ki očitno mislijo, da je sedaj 
prišel zanje čas, da polože svojo reko 
na Svobodno tržaško ozemlje.

Tako je imel na primer nedavno v 
rimskem parlamentu znani iredentist 
in glasnik italijanskega imperializma

Orlando šovinistični govor, v  katerem 
je grmel proti »jugoslovanskemu te­
rorju« v  coni B, proti raznarodovanju 
italijanskega življa, razseljevanju, pre­
ganjanju itd. in zahteval, da je po­
trebno STO priključiti k Italiji. Ta 
izzivalni govor v  obrambo italijanskih 
imperialističnih teženj je bil sprejet 
z glasnim odobravanjem parlamenta 
in še posebej njegovega kominformi- 
stičnega dela, ki je kar čez noč plju­
nil na vse svoje nekdanje deklaracije 
o pravici narodov na samoodločbo. 
Dalje je tržaški občinski svet 23. fe­
bruarja sprejel resolucijo, kjer med 
prikrito gostobesednostjo obrekovanj 
proti Jugoslovanski upravi v  coni B 
postavlja zahtevo po priključitvi STO 
Italiji. V  tej protijugoslovanski gonji 
se je aktiviziral tudi tržaški škof San- 
tin, ki v  svojih protijugoslovanskih 
okrožnicah in poslanicah ponavlja ista 
obrekovanja in se zavzema za priklju­
čitev Trsta k Italiji. Poleg tega pre­
poveduje slovenskim duhovnikom v 
coni B vsako zvezo z ljudsko oblastjo 
in še prav posebno z jugoslovanskimi 
duhovniki onstran meja cone B. Tudi 
večina italijanskega tiska je prav tako 
vprežena V to protijugoslovansko 
gonjo.

Ko je tov. Kardelj poudaril, da vsa 
ta gonja že na prvi pogled priča, da 
je organizirana iz enega središča in 
z enim določenim ciljem: dokončno 
izpodkopati odredbe mirovne pogodbe 
in na ta ali drugi način izsiliti pri­
ključitev STO k Italiji, je naglasil, da 
je vse vpitje o tako imenovanem pre­
ganjanju italijanskega življa v coni B 
grobo obrekovanje, ki ima namen pri­
kriti dejstvo, da italijanski šovinisti 
iztegujejo roke po slovenskem in 
brvatskem ozemlju v coni B. Res je 
le to, da slovensko narodno manjšino 
v Italiji dejansko preganjajo in de­
jansko raznarodujejo, slovenske šole 
zapirajo, preganjajo slovensko časo­
pisje, zavedne pripadnike slovenske 
manjšine preganjajo in celo ubijajo, 
kakor je bil to primer z Andrejem 
Jušem iz Slovenske Benečije, itd. V 
nasprotju s tem pa ima italijanska 
manjšina ne samo v coni B, ampak 
tudi v Jugoslaviji svoje časopise,- svo­
je šole, svoje kulturne organizacije itd.

Glede špekulacij, da bo Jugoslavijo 
mogoče prisiliti, da vzame na znanje 
italijanske zahteve za priključitev STO 
k Italiji, pa je tov. Kardelj dejal, da 
so temeljito zgrešene.

L. 1946 smo morali — zaradi sploš­
nega miru — pristati na mirovno po­
godbo, ki je odtrgala sedanje Svobod­
no tržaško ozemlje od Jugoslavije, 
toda danes ne moremo dovoliti, da bi 
nove dele našega življa, ki po mirovni 
pogodbi niso pripadli Italiji, izročili 
njej. O tem si morajo biti na jasnem 
vsi tisti, ki danes organizirajo proti­
jugoslovansko gonjo, da bi z njo pri­
krili svoje imperialistične želje. Ni­
koli se nismo potegovali za tuje, toda 
svoje lastne pravice smo vedno z vso 
odločnostjo branili in jih bomo branili 
tudi v bodoče.

Svoj govor je tov. Kardelj zaključil 
z besedami: Pri volitvah 26. marca
bodo naši delovni ljudje odločili, ali 
se strinjajo s to politiko, o kateri sem 
govoril, ali pa se ne strinjajo. Prepri­
čan sem, da bo ogromna večina pri­
trdila tov. Titu, Komunistični partiji 
Jugoslavije, Ljudski fronti in poslan­
cem, ki jih boste izvolili, in da bo 
dala tudi pooblastilo, da tudi v pri­
hodnjih štirih letih v  novi Zvezni 
ljudski skupščini dajo vso podporo 
politiki, ki jo je nakazal tov. Tito^ ka­
tera nam je že doslej prinesla velike 
uspehe in ki bo jutri kronana s po­
polno zmago, namreč: z izvršitvijo pet­
letnega plana, z izgraditvijo močnih 
gospodarskih temeljev socializma in 
blaginje naših delovnih ljudi.

Laburistični vladi prerokujejo
kratko življenje

V dveh, treh vrstah
Moskva, 26. febr. Glavni urednik 

glasila Zveze sovjetskih pisateljev »Li- 
teraturnaje Gazete« Jervilov je bil od­
stavljen. Njegovo mesto je prevzel so­
vjetski pisatelj Konstantin Simonov. 
Na nedavnem plenumu uprave so Jer- 
vilova ostro napadali zaradi »nesigur­
ne linije Literatumaje Gazete« o 
vprašanjih književnosti in mu očitali, 
da ni pospeševal kritike in samokri­
tike.

Bagdad, 26. febr. Reuter poroča, da 
je bila danes v  Bagdadu podpisana 
pogodba o prijateljstvu med Irakom 
in Pakistanom.

Karachi, 26. febr. Semkaj je prispe­
la ameriška kmetijska misija, ki bo v 
zvezi s četrto točko Trumanovega pro­
grama o tehnični pomoči zaostalim de­
želam prepotovala južno in jugovzhod­
no Azijo.

P o lo ža j po volitvah
v A n g liji

London, 27. iebr. Šibka zmaga la­
buristične stranke, ki razpolaga z Iz­
redno majhno večino v parlamentu, 
je predmet, o katerem piše ves an­
gleški tisk in veliko razpravljajo tu­
di v  političnih krogih. Kljub temu, da 
so laburisti zmagali, bi bilo bolje re­
či, da »niso bili poraženi«. Prav tako 
je za konservativno stranko, ki je do­
bila veliko število poslanskih mest, 
bolje reči, da »ni zmagala«, kakor da 
ni bila poražena. Zaradi takega po­
ložaja ki je edinstven v zgodovini an­
gleškega parlamenta v  zadnjih sto le­
tih (podoben primer se je namreč 
zgodil 1. 1847., ko je liberalna stranka 
na volitvah dobila le en glas večine!), 
je nastalo vprašanje, kdo naj prav za 
prav sestavi novo angleško vlado in 
ali bo prišlo do »koalicijske« vlade. 
Nekateri so mnenja, da bodo konser­
vativci odkrito podpirali laburistično 
vlado, drugi pa govorijo, da bi lahko 
sestavili vlado tudi konservativci, ki 
bi jo »podpirali« laburisti.

O vseh teh in podobnih vprašanjih 
piše ves angleški tisk. »Daily Express«, 
ki velja za vodilni list konservativne 
stranke, se vprašuje, ali bodb laburi­
sti sploh sestavili vlado in vladali s 
šibko večino v  parlamentu, ali pa bo­
do ta načrt opustili. Poluradni list 
»Times« piše v  uvodniku, da laburisti 
v novem parlamentu ne bodo mogli 
uspevati, ker je njihova večina zelo 
negotova. Ako bi le nekaj poslancev 
zbolelo za nahodom, bi lahko prišlo 
do krize vlade. Tudi voditelj konser­
vativne stranke Winston Churchill je 
izjavil, da »bo novi parlament v  zelo 
negotovem položaju«. Lista »Financial 
Times« in »Daily Express« predvide­
vata možnost sporazuma z liberalci

pod pogojem, da se laburisti odrečejo 
nacionalizaciji, posebno nacionaliza­
ciji industrije jekla in cementa.

Glasilo angleške komunistične Par­
tije »Daily Worker« poudarja, da bo 
laburistična večina v  stalni nevarno­
sti, česar se zavedajo tudi sami labu­
risti, ki poudarjajo v  svojem glasilu 
»Daily Herald« potrebo trdne discipli­
ne med laburističnimi ministri in po­
slanci v  parlamentu. Toda ob tako sla­
bi večini, kot je laburistična, tudi naj­
ostrejša disciplina ne bo mogla pre­
prečiti težav.

Na drugi strani piše laburistični 
tisk, da laburistična stranka ne bo 
privolila v  koalicijo. Tega se zavedajo 
tudi konservativci. Zato se vsi strinja­
jo v  tem, da so nove volitve neizbež­
ne in sicer še letos.

V  zvezi s tem postavljajo angleški 
listi vprašanje, kako je mogoče sesta­
viti vlado, ki naj bi pri takšnem po­
ložaju v  parlamentu uspešno vladala. 
Laburistična vlada bi tudi s podporo 
liberalcev izredno težko izhajala, kaj­
ti potrebno bi bilo popuščanje, kar pa 
bi laburiste še bolj kompromitiralo 
pred množicami, ki so zanje glasovale.

Liberalni »Manchester Guardian« 
piše, da ni izključeno, da bo sestav­
ljena vlada manjšine — iz konserva­
tivcev. Tako bi naj Churchill reševal 
tista vprašanja, ki bi se jih laburistič­
na vlada ne upala iz bojazRi pred kri­
tiko svojih volilcev.

Konservativni »Observer« piše o 
»težkem britanskem finančnem polo­
žaju, ki je tako pereč, da ga ne bi 
mogla rešiti vlada, sestavljena samo 
iz ene stranke«. Zato posebno konser­
vativni listi priporočajo, naj bi se 
Attlee in Churchill sporazumela za

Skupščina Demokratične fronte
delovnega ljudstva v Celovcu

Celovec, 20. febr. (Tanjug). Danes 
je bila v  Celovcu redna skupščina De­
mokratične fronte delovnega ljudstva, 
na kateri je bilo navzočih 100 delega­
tov. O delu in političnem položaju sta 
poročala tajnika Demokratične fron­
te' Franjo Ogriz in Franc Zwitter.

Govoreč o nalogah Demokratične 
fronte, je Ogriz naglasil, da se mora 
Demokratična fronta predvsem boriti 
za to, da seznani avstrijsko javnost z 
resnico o Jugoslaviji, ker bo to v rano- 
gočem pripomoglo stvari demokracije 
in napredka. Nadaljnja naloga Demo­
kratične fronte je delo za utrditev 
enotnosti koroških Slovencev v borbi 
za demokratični režim ter politično, 
gospodarsko in kulturno enakoprav­
nost. V pripravah za občinske volitve 
morajo ostati koroški Slovenci enotni, 
da bodo lahko odbili vse napade av­
strijskih šovinistov na uporabljanje 
slovenskega jezika v šolah.

Nato se je Ogriz dotaknil notranje­
ga položaja v  Avstriji ter naglasil, da 
demokratične sile v  Avstriji niso mog­
le najti pravih zaščitnikov in pobomi- 
kov za svoje interese v  nobeni stran­
ki niti pri vodstvu Komunistične par­
tije Avstrije.

Slovaški duhovnik, 
ki odklanja pritisk Vatikana

Praga, 27. febr. (Reuter). Rimsko­
katoliški duhovnik na Slovaškem Jan 
Dešet, ki ga je nedavno papež izključil 
iz katoliške cerkve, ker je prevzel 
dolžnosti cerkvenega administratorja 
v Banski Bistrici na Slovaškem, je iz­
javil, da je izključitev politično na­
silje in pritisk, ki ga v celoti odkla­
nja. Hkrati je dodal, da ni on prvi, ki 
ga preganja visoki kler zaradi lojal­
nosti do države, in da bo izpolnjeval 
tudi v  bodoče svoje dolžnosti kot ad­
ministrator dieceze.

Delo akcijskega odbora za obnovo
razrednih sindikatov v Trstu

Trst, 26. febr. (Tanjug). Na današ­
nji seji akcijskega odbora za obnovo 
razrednih sindikatov je poročal Bar- 
tolo Petronio, eden izmed voditeljev 
odbora, o sindikalnem delu od zad­
nje konference do danes. Naglasil je. 
da je največji uspeh odbora v tem, da 
je s svojo pravilno in obsežno delav­
nostjo odkril tržaškim delavcem iz­
dajalsko vlogo vidalijevskih sindika­
tov, zlasti v zvezi z nedavno stavko 
industrijskih delavcev v Trstu.

Akcijski odbor za obnovo razrednih 
sindikatov je objavil danes tudi poro­
čilo, ki ugotavlja, da vidalljevske Zve­
ze enotnih sindikatov ni več, ne kot 
organizacija za obe coni, ne kot orga­
nizacija angloameriške cone STO. 
Vodstvo te vidalijevske organizacije, 
poudarja poročilo, ne predstavlja de­
lovne množice tržaškega delavstva. 
Poročilo nato poudarja, da je poskus 
vidalijevcev, da bi svojo izdajalsko 
delavnost razširili na jugoslovansko 
cono, propadel zaradi odločnega od­
pora Enotnih sindikatov v  jugoslovan­
ski coni.

Poročilo na koncu opozarja na po­
trebo po tesni povezanosti med akcij­
skim odborom za obnovo razrednih 
sindikatov v  Trstu in zvezo Enotnih 
sindikatov jugoslovanske cone. Zato

predlaga ustanovitev koordinacijskega 
odbora, v  katerem bi biil zastopani 
obe strani in ki naj bi proučil, kako 
naj bi se reševali organizacijski odno­
si med vsemi delavci tržaškega 
ozemlja.

V Trstu je bila včeraj druga redna 
seja izvršilnega odbora Kmečke zveze 
angloameriške cone STO. Predsednik 
Hreščak je poudaril dosedanjo uspeš­
no delavnost Kmečke zveze, ki je bila 
ustanovljena šele pred mesecem dni. 
Zveza se je povezala s skupino kme­
tijskih strokovnjakov, ki bodo poma­
gali kmetom pri moderniziranju obde­
lave zemlje in prirejali strokovna 
predavanja.

Preganjanje madžarske 
manjšine v Romuniji

Bukarešta, 27. febr. (Tanjug). Ro­
munska jpolicija je aretirala 19 članov 
odbora madžarskega nacionalnega dru­
štva, med njimi tudi Edgarja Balogha, 
starega komunista, bivšega župana 
mesta Cluja in tajnika društva.

Po pisanju inozemskega tiska so bili 
vsi .aretirani zaradi »čistke« in ker so 
simpatizirali z Jugoslavijo. Madžar­
skemu nacionalnemu društvu je do­
voljeno nadaljnje delovanje z novim 
vodstvom.

kompromisni program. Angleški flj 
nančni krogi izražajo podobno mne­
nje. »Observer«, pa tudi »Sunday Ti- 
mes« pozivata laburiste in konserva­
tivce, naj prenehajo s čisto strankar­
skimi nasprotji in raje posvetita po­
zornost težkemu gospodarskemu st 
nju v  Angliji in zunanjepolitičnim 
vprašanjem. »Sunday Express« a 
»Sunday Disipach« pa pišeta, da je le 
majhna verjetnost, da bi prišlo do 
koalicijske vlade in sodelovanja labu­
ristične in konservativne stranke, kaj­
ti odločitev laburističnega vodstva, da 
ostane samo na oblasti, je izzvalo ne­
soglasje v  sami laburistični stranki, 
pri čemer opozarjajo na nedavno Be- 
vinovo izjavo, v  kateri je pozval 
Attleeja, naj odstopi.

O položaju, ki je nastal v  Angliji 
po volitvah, pišejo tudi listi v  drugih 
državah. Tako dvomijo v  uspeh nove 
laburistične vlade listi »Monde«. »Po. 
pulaire«, ameriški »New York Heralj 
Tribune« in drugi. Kanadski politični 
krogi pričakujejo »politične zapletita- 
je« v  Londonu, pariški »Epoque« pa 
je mnenja, da bo prišlo do razkola v 
laburistični stranki.

• * •
London, 27. febr. (ReuteT) Danes so 

objavili volivne rezultate še za tri vo 
livna okrožja. V  enem okrožju sc 
zmagali laburisti, v  drugem konserva­
tivci in v  tretjem liberalci. Sedaj 
manjkajo rezultati samo še iz dveh 
volivnih okrožij.

Po danes objavljenih rezultatih bo­
do posamezne stranke takole zastopane 
v novem parlamentu: laburistična
stranka 315, konservativci 295. lih 
ralci 9, irski nacionalisti 2 mandata m 
neodvisni liberalci 1 mandat.

Predsednik vlade Clement Attlee ho 
nocoj obiskal kralja Jurija VI. in rr:i 
predložil, kakor mislijo, seznam pre- 
csnovane vlade.

Zakon »zoper komunistično 
nevarnost« v Indiji

New Delhi, 26. febr. (Tanjug). Da­
nes so predložili indijskemu parlamen­
tu zakonski načrt, ki pooblašča polici­
jo, da aretira »vse komuniste« in dr 
ge osebe, ki so nevarne državni var­
nosti v Indiji«.

Kot poroča radijska postaja Lon­
don, je predlagatelj tega zakonskega 
načrta, podpredsednik vlade Sari.: 
Patel, ob predložitvi načrta »zoper i: 
munistično nevarnost« zahteval z vso 
odločnostjo sprejem tega predloga.

Nova perzijska vlada
Teheran, 26. febr. (AFP). Doseda­

nji predsednik perzijske vlade 1' 
hamed Said je po kolektivni os;c. 
vlade, ker se je sestal novi parlance-: 
sestavil danes novo vlado.

Nova vlada je sesta-rfjcua iz 
prejšnje vlade, razen ministra za zu 
nanje zadeve, za katerega je bil ime­
novan Sein Ala, perzijski poslanik v 
Washingtonu.

Zasedanje Arabske lige 
v Kairu

Kairo, 26. febr. (AFP). Dne 10. mar­
ca se bo pričelo v  Kairu zasedanje 
Arabske lige. Med važnimi vpraša; 
so na dnevnem redu vprašanje Pale­
stine, pakt varnosti med arabskimi dr­
žavami in vprašanje arbitraže v spo­
ru med Pakistanom in Indije zaradi 
Kašmira.

Ljudska skupščina 
LR Koreje

Fenjang, 26. febr. (Tanjug). V Fen- 
jangu se je pričelo peto zasedanje 
vrhovne ljudske skupščine LR Kore­
je. Na dnevnem redu je proračun ca 
leto 1949. predlog proračuna za F 
1950 in vprašanje izpolnitve dve’ » ‘ne­
ga gospodarskega načrta za razv 
države.

Operacije ljudskih sil 
v Vietnamu

Saigon, 26. febr. Radijska post .a 
»Glas Vietnama« poroča, da so viet­
namske ljudske sile v  decembru in ja­
nuarju razorožile 1520 francoskih vo­
jakov, predvsem v srednjem Vietna­
mu. Ljudske sile so zaplenile znatne 
količine vojaškega gradiva ter uničile 
dve lokomotivi, 15 vagonov in 20 to­
vornih avtomobilov. V  začetku febru­
arja so vietnamske sile jugozahodno 
od Saigona zavzele dve francoski opo­
rišči.

Jugoslovanski
. film „ZGODBA 0 TOVARNI«

Deveti jugoslovanski umetniški film 
»Zgodba o tovarni« zajema sodobno, 
živo snov iz našega življenja — sociali­
stično preobrazbo našega gospodarstva 
in družbe, boj med staro in novo misel­
nostjo. Film govori o naporih delavcev, 
da bi čimprej odstranili sledove voj­
nega opustošenja in vzpostavili mirno­
dobsko proizvodnjo, po drugi strani pa' 
o njihovem boju proti tistim ljudem, 
ki bi radi zavirali ali preprečili ta 
razvoj. Prikazal bi rad novi duh v na­
ših tovarnah, delovni polet in udarni- 
štvo posameznikov.

Filmska zgodba je okvirna, to se 
pravi, pripovedujejo jo posamezne pri­
če na sodni razpravi proti skupini ob­
toženih saboterjev.

Bivši lastnik tovarne Gartner, Ki je 
bil obsojen zaradi sodelovanja z oku­
patorjem na prisilno delo in zaplembo 
premoženja, se po prestani kazni po 
veže z ustaškim polkovnikom, poslanim I 
v Jugoslavijo, da bi organiziral sabo­
taže in teroristične akcije. Gärtner 
išče sodelavcev za sabotaže v  svoji biv­
ši tovarni. Rad bi pridobil ing. Vrtarja. 
toda ta odkloni sodelovanje. Zato se 
Gartner poveže z Vratarjem tovarne,

ki pripelje vanjo tekstilnega delavca, 
saboterja Sekuliča. Delavci v  tovarni 
se trudijo, da bi povečali proizvodnjo, 
Sekulič pa vtihotapi v  tovarno peklen­
ski stroj. Ta naj bi eksplodiral, brž ko

bi pričela z delom udarnica Marija, ki 
hoče pred vsem tovarniškim kolekti­
vom dokazati, da se da tkati na šestih 
statvah hkrati. Peklenski stroj eksplo­
dira, Marija je ranjena, delo v  tovarni 
prekinjeno. Toda ne za dolgo. V  novih, 
razširjenih tovarniških prostorih spet 
srečamo poglobljene v  delo udarnico 
Marijo, direktorja Kovača in preroje­
nega ing. Vrtarja, ki je vse do nesreče

Marija Croobori kot delavka Marija v jugoslovanskem tilmu »Zgodba o tovarni«

v tovarni kolebal med starim in novim 
načinom dela. Zdaj ne dvomi, ne ko­
leba več. Ob sabotaži, ki je povzročila 
težko nesrečo, je spoznal Gartnerjevo 
pokvarjenost, obenem pa vso veličino 
boja delavcev v  tovarni in tako našel 
svojo pravo pot.

To je kratka vsebina filma. Kakor 
smo že omenili, je filmska zgodba ok­
virna. Sestavlja jo izpoved štirih prič. 
Scenarist si je torej izbral dokaj težav­
no obliko za filmsko pripovedovanje, 
ki zahteva od scenarista jasno filmsko 
zgodbo, od režiserja izkušenost, od 
montaže pa spretnost in logiko. Dočim 
je režija v  filmu dokaj uspela, pa ne 
zadovoljujeta scenarij in montaža. — 
Zgodba je mestoma težko umljiva, ker 
scenarij kakor montaža ponekod nista 
povezala posameznih prizorov v  logič­
no, zaokroženo, lahko dojemljivo ce­
loto.

V  fiimu igrajo v glavnih vlogah zna­
ni jugoslovanski karakterni igralci: 
Marija Cmobori (delavka Marija Mli­
narič), Ljubiša Jovanovič (direktor 
Kosta Kovač). Tito Strozzi (bivši last­
nik tovarne Gartner), Strahinja Petro­
vič kot ing. Vrtar. Le-ti bi se v  svojih 
vlogah bolj uveljavili, če bi bili liki 
ljudi, ki jih igrajo, bolje obdelani že v 
scenariju. Najboljši je lik ing. Vrtarja. 
Njegove notranje boie, kolehänje med 
starim in novim je Strahinja Petrovič 
ponazoril Igralsko zelo prepričljivo.

Najmočnejša je v  filmu fotograf:;« 
ki se odlikuje po lepoti, dinamienc-ti 
in izrazitosti.

»Zgodba o tovarni« je prvo films!« 
delo režiserja Vladimirja Pogačica. ki 
mu je napisal tudi scenarij. Izdelalo 
ga je beograjsko filmsko podjetje 
»Zvezda-film«, posnel ga je Vladeta Lu­
kič, glasbo zanj pa je napisal Milan 
Ristič.

Tako je deveti jugoslovanski umetni­
ški film znova pokazal, da naši kine­
matografiji ne manjka sposobnega, pri­
zadevnega kadra — režiserjev, igralcev 
in snemalcev, da pa moramo posvetiti 
vso pozornost scenarijem in montaži, k: 
so še vedno šibke -wran našio filmov.

Blanka Janc.

Druga vsedržavna razstava 
umetniške fotografije 
v Beogradu

Ze skoraj mesec dni je v  Umetni­
škem paviljonu v  Beogradu na Kal«"
megdanu odprta druga jugoslovanska 
razstava umetniške fotografije. Njen 
namen je prikazati razvojno pot umet­
niške fotografije v  naši državi m se­
znaniti obiskovalce z najboljšimi deli 
naših fotoamaterjev. Velik del razstave 
obsegajo dela slovenskih fotoamaterjev.
Zanimanje za razstavo je veliko. T. Zi



© N E K A T E R IH  S T V A R E H ,
KI JIH PREMALO POZNAMO

0 sestavi, pravicah in dolžnostih ter
funkcioniranju naših vrhovnih dr­

žavnih organov vemo na splošno pre- 
Celo naši časopisi se mnogokrat 

i-.jgio. da tudi kak njihov novinar ni 
:a čistem v  tem oziru. Tako je nekoč 
-—jug poročal, da je sklical predsed­
u j sejo Ljudske skupščine FLRJ. Si- 
cer i2 bilo javljeno, da je sklicana se- 

zakonodajnih odborov Ljudske 
-ičine FLRJ, toda tisti, ki je dobil 
ročilo, si je mislil, saj tega ni tre­

ta omeniti, ko je pa skupščina zako- 
Žcdajni organ sam po sebi. N i po- 

da skliče skupščino samo Pre- 
: Ljudske skupščine FLRJ in ne 
sejo, temveč na zasedanje, in ne 
rsednik, in da je zakonodajni od- 

t~r poseben organ Ljudske skupščine 
oj in to pri vsaki njenih zbornic. 

YJ časopisi so to napako mimo in 
e. r/ično prinesli in nekaj poslancev 
e o:'o prišlo v  Beograd! Se bolj zna­

le naslednji primer: Ljudska 
v olčina FLRJ se je na svojem zad- 

zasedanju 21. jan. letos sama 
oooiia. Ker je predstavnik ljud- 

>e suverenosti, je seveda nihče ne 
re razpustiti, temveč o tem samo 

roočina sama odloča. Kljub tej lo­
vo in iz načela suverenosti ljudske 
o : izvirajoči ustavni določbi pa je 

cvo.il Tanjug, da je skupščino raz- 
v:oi Prezidi j Ljudske skupščine 
■OvJ z ukazom in ostali časopisi so 
j napake prav tako objavili!
Se nekaj primerov takih nepravil­
no: N. pr. poslanec dobi pismo:
1 v N. N., zvezni poslanec pri vladi 
PKJ Becgrad«, ali pa »N. N. zvezni 
, ovnec pri vladi LRS v  Ljubljani«, 
vooorski funkcionarji pogostokrat

vvijo poslanca, ki pride na se-
00 ;o: »Govoril bo tov. N. N., ljudski 
o-: nec pri ministrstvu v  Ljubljani«

o ki naslovi pridejo na zvezni 
r v; oj, to meji že na smešnost! Ne 

predsedstvo vlade od predsed- 
ro prezidija ali cd samega prezidi- 
o vlasti pa ne od predsedstev skup­
ek.. k. pr. pogost je naslov pisma na 

- vdstvo Ljudske skupščine FLRJ«, 
. pv sploh ni, ker ima skupščina dva 
o.v. ki ima vsak svoje predsedstvo, 

; Predsedstvo Zveznega sveta 
vtike skupščine FLRJ in Predsed- 

: v Sveta narodov Ljudske skupšči- 
e FLRJ.
1 lova poslanec ni »pri vladi« ali 
o rainistrstvu«. Poslanec je član alt

oe skupščine LRS (oz. kake dru- 
repufclike) ali pa Ljudske skupšči- 

.- SLR J in to ali njenega Zveznega

sveta ali Sveta narodov. , k .da pa 
organ te skupščine, ki mora dajati 
skupščini poročila, račun, ki je skup­
ščini odgovorna. Tudi prezidij je ali 
Prezidij Ljudske skupščine LRS (oz. 
kake druge republike) ali pa Prezidij 
Ljudske skupščine FLRJ. e
organ skupščine, ki ga ta izvoi 
je srede in ki je kolektiven -avni 
predsednik, kakor j« meščansKin re­
publikah individuaim predsednik re­
publike, ali v  monarhijah monarh. 
Prezidij je za skupščino najvišji organ 
državne oblasti in izdaja splošnoobvez- 
ne pravne predpise, ukaze, ki ima 
tudi edini pravico pomilostitve. Ne 
sme pa izdajati zakonov, ker to sme 
samo skupščina. Tudi vlada izdaja 
splošnoobvezne predpise, zlasti ured­
be, ki jih izdaja samo vlada. Važne so 
uredbe, ki so izdane na podlagi po­
oblastilnega zakona, ker imajo take 
uredbe moč zakona. To so uredbp iz 
področja gospodarstva in financ.

Ljudska skupščina, ki jo bomo vo­
lili 26. marca, ni isto, kar je parla­
ment v  demokratičnih meščanskih dr­
žavah, temveč je mnogo več.

Nasa skupščina ne deli oblasti z no­
benim drugim organom, ker predstav­
lja enotno ljudstvo oblast in ima sa­
mo svoje organe, ki izvajajo nekatere 
oblike oblasti: vlada izvaja njeno iz­
vršilno oblast, sodišče njeno sodno 
oblast, prezidij v  času, ko ne zaseda, 
nekatere zadeve najvišje oblasti. V 
stari Jugoslaviji je imel kralj vso iz­
vršilno oblast, on je moral zakon odo­
briti in objaviti, a skupščino je lahko 
razpustil. Drugi dom, senat, je bil po­
prej pri nas samo skrajno nedemokra­
tičen in konzervativno-reakcionfiren 
organ, ker ga je po polovici Imenoval 
kralj, po polovici pa so bili senatorji 
posredno izvoljeni. Pri nas je drugi 
dom Svet narodov, ki predstavlja ena­
kopravnost vseh narodov in ki je ena­
kopraven Zveznemu svetu, ki pred­
stavlja enotnost narodov Jugoslavije. 
Ljudska skupščina je zakonodajni or­
gan, ki ima tudi pravico, spreminjati 
ustavo. Demokratičnost tega vrhovne­
ga organa državne oblasti je v  tem, 
da je neposredno voljen od državlja­
nov, po enaki, splošni in neposredni! 
volivni pravici. S.,

Po vaseh novomeškega okraja
p r e d  vo litva m i

Tudi v  novomeškem okraju je vse 
razgibano. Predvolivni množični se­
stanki so bili že v  številnih vaseh. 
Skoraj povsod volivci živahno raz­
pravljajo o svojih kandidatih, o poli­
tičnih dogodkih doma in v  svetu, po­
sebno pa se zanimajo za vse gospo­
darske probleme.

V  Sadinji vasi pri 2užemberku so 
se volivci na sestanku temeljito pogo­
vorili. Med drugim so sklenili, da 
bodo do volitev popravili tudi vaško 
pot. 2 e kar na sestanku so izvolili 
vodstvo za delo v  kamnolomu in na 
sami cesti. Frcmtovci iz Potarna in 
Sela pri Dol. Toplicah pa so se spo­
razumeli za napeljavo vodovoda. Do 
volitev bodo sami opravili 50 odstot­
kov \-seh v zvezi s tem predvidenih 
del. Foleg tega pa bodo očistili tudi 
strugo hudournika in očistili sadno 
drevje.

Na sestankih volivci tudi kritično 
pretresajo dosedanje delo Fronte. Po­
nekod se oglašajo tudi taki, ki jim 
graditev socializma ni pri srcu, v  ne­
katerih vaseh, kjer je bilo delo Fronte 
doslej slabo, pa so volivci tudi manj 
zaupljivi. Zato se tudi v  Ločnem va-

; delegat pri Združenih narodih dr. Aleš Bebler (levo) in Jugoslo- 
: skrik v ZDA Sava Kosanovič v  družbi z go. Laguardio pri slo- 
zzcetku radijskega dvoboja Jugoslavija : ZDA. Veleposlanik Koša­

t i l i  v rekah pipo, ki so jo ameriški šahisti poklonili maršalu Titu

ščani na množičnem sestanku niso 
mogli sporazumeti za izvolitev ljud­
ske inšpekcije.

Na splošno je v  novomeškem okraju 
na množičnih sestankih večja udelež­
ba, kot je bila ob prejšnjih volitvah. 
Prebivalci z dosti večjim zanimanjem 
sledijo delu Fronte, kar dokazuje, da 
se jim je Fronta z zboljšanjem svo­
jega dela tudi bolj približala.

Izobraževalni tečaji so se 
odzvali

Tudi 80 obiskovalcev izobraževalne­
ga tečaja na Jezeru (okraj Ljubijana- 
okolica) se pripravlja na volitve. Na­
povedali so tekmovanje vsem izobra­
ževalnim tečajem v  okraju. Med dru­
gim se bodo z ostalimi pomerili tudi v 
tem, kdo bo pritegnil v  tečaj največ 
novih obiskovalcev, zlasti starejših, v 
katerem tečaju bodo bolj redno obi­
skovali predavanja in ob zakjučku do­
segli najboljše učne uspehe.

Za vse je lek —  tudi za 
vrane —  in še prav poceni!

Kakor vsa divjad, je tudi vrana 
škodljiva ptica, to pa samo spomladi, 
ker puli koruzo, ko požene kali, in 
tudi v  jeseni, ko je koruza mlečna. 
Znano je tudi, da je vrana zelo plašna. 
Zato si pri nas kmetje pomagajo s 
kaj preprostim sredstvom, da prežene­
jo vrane s svojih njiv, namreč s tem, 
da obesijo na njivo par cunj, jeseni pa 
pobelijo koruzno perje z apnom, pa je 
njihova koruza vama pred vranami. 
Tako naj bi napravili povsod, ker ne 
stane nobenega truda, je poceni In bolj 
varno kakor strup ter prav tako učin­
kovito. Vendarle je pa vrana tudi ko­
ristna ptica. Vsak kmet in orač ve, da 
je vrana reden gost na njivi pri ora­
nju. kajti tedaj hodi po brazdi, pobira 
oarce, črve in drugo golazen in tudi 
miši se ne brani, če pride pod kljun. 
Ko bi kdo tistih, ki se pritožujejo, da 
jim vrane delajo veliko škodo, pogle­
dal vrani v  želodec, tedaj bi videl, ko­
liko mrčesa in škodljivcev vrana uniči 
in je tedaj prav koristna ptica. Pa še 
nekaj! Tukaj pri nas v  Selnici ob Dra­
vi so pred nekaj leti zastrupljevali 
vrane in menda jih še sedaj ter so še 
zelo redke, je pa na drugi strani zato 
na poljih na milijone miši, ki menda 
napravijo več škode kakor vrane.

K. P.

Sporočamo slovenski javnosti, 
da je umrl ENGELBERT GANGL 
pesnik in pisatelj, član našega 
drnštva. —  Društvo slovenskih 
književnikov.

*  •  *

Dne 25. februarja je umrl v  Metliki
na svojem domu Engelbert Gangl, višji 
šolski nadzornik v  pok., pisatelj itd.

Pokojnik je bil med ustanovitelji 
Rdečega križa Slovenije v  juniju 1944. 
leta v Gradacu v  Beli Krajini, na ta­
kratnem osvobojenem ozemlju. Na usta­
novni skupščini je bil izvoljen za pod­
predsednika. Dela pri Rdečem križu se 
je udeleževal aktivno do osvoboditve, 
oziroma do prenosa Glavnega odbora 
RK Slovenije v  Ljubljano, kljub svoji 
starosti in bolezni. Bil je predan Ideji 
RK in požrtvovalen sodelavec.

Engelbert Gangl je med svetovno 
vojno tudi v  svoji družini preizkusil 
ves bes nemškega fašističnega okupa­
torja. Pri bombardiranju Novega me­
sta po nemških avionih leta 1943. je 
izgubil ženo in hčerko.

Pokojnika bo ohranil Rdeči križ Slo­
venije v  trajnem spominu.

Glavni odbor RKS.

Uspešno delo oficirjev 
vrhniške posadke 
v okoliških vaseh

Dober primer vzajemnosti, ki jo go­
jijo enote naše armade z množičnimi 
organizacijami in z vsem delovnim 
ljudstvom svojih okolišev, daje tudi 
posadka JA na Vrhniki. Njeni oficirji 
obiskujejo okoliške vasi ter sodelujejo 
pri vseh prireditvah množičnih orga­
nizacij, predvsem pa skrbijo za na­
predek zadružništva.

Tako je poročnik Mornar že večkrat 
predaval v  vasi Podlipi ter organizi­
ral tam tudi neko prireditev, ki je da­
la mnogim vaščanom spodbudo za usta­
novitev kmečke obdelovalne zadruge. 
Kapetan Graovac in podporočnik Nin- 
kovič pa večkrat obiskujeta Drenov 
grič, kjer imata sestanke s partijsko 
in mladinsko organizacijo. Večkrat sta 
tudi predavala ter vodila nekatere 
kulturne prireditve, ki so bile za ves 
okoliš velikega vzgojnega pomena. To 
delovanje se je zdaj v  predvolivni do­
bi še razširilo in poglobilo in so zlasti 
v Drenovem griču pripadniki Jugo­
slovanske armade priredili in vodili že 
več predvolivnih sestankov, na kate­
rih so razpravljali o vseh važnih po­
litičnih vprašanjih, zlasti pa o pome­
nu skupščinskih volitev. Na zadnjih 
takih sestankih so razpravljali tudi o 
poročilu, ki ga je imel predsednik 
vlade LR Slovenije tov. Miha Marin­
ko na zadnjem zasedanju glavnega od­
bora Ljudske fronte Slovenije.

'm m  v e sti
KOLEDAR

: ' ■ 23. februarja: Koman.
*- 1. marca: Albin.

SPOMINSKI DNEVI
K. 1500. — Odkrili Amazonsko reko 

T ; urni Ameriki, ki je tretja najdaljša 
: na svetu. Izvira v Korcliljerih,

r-a se v Atlantski ocean.
1944. — Primorski partizani so 

, --rirali progo Trst—Tržič.
1945. — Nemci in domobranci so 

»~ * ~ i  r  ho®ko dolino.
- ; 1944. — Enote XV . divizije so za-
T’ belogardistično postojanko Zden- 

vas. velik vojni plen.
DEŽURNA LEKARNA 

ht’-alna lekarna, Troinostje, Trg Fran- 
-vi Prešerna 5.

m m *
Omejitve porabe električne energije

^javljene v  dnevnih časopisih dne 7. 
'•’w- t. 1. se popolnoma ukinjajo. — 
«kabineta Ministrstva ya Elektrogo- 
Zidarstvo — štev. 351.
D-’. JOSIP VOLAVŠEK do preklic«, ne 
. ::a. 534-n

r̂iapinslco draStvo Jesenice poroča, da 
■ - farjev dom na Vršiču od 5. do 15.
£y,-a Popolno zaseden. 
e K -h JjubiteUev športnih psov bo imel 

redno predavanje v sredo 1. mar*
! * '• 1. ob 2b. uri v gostilni Borštnikov 
V r} v Ljubi jami, Borštnikov trg 2. —
1 a- in ljubitelji psov vabljeni.
„ y ' : ov^mo, da ne bomo sprejemali 
;; '- îh aparatov v popravilo od 1. do

: no 25 marca. Stranke, ki so bile
y  'ine o izvršenem popravilu pa naj 
0 «"pnrate čimprej dvignejo.

' c’nistlčni odsek pri PD Ljubljana 
fč:y]va d voden vn a zimska alpinisti- 
' ' ;a — o pravilni uporabi derez 

;; ' .jina teT hoje v zasnežene srore — 
r  •'cenike. Točaja bosta v Vratih — 
f  A:.iaževeg*a doma — predvidoma v za- 

;:'i in koncu marca. Udeležite ec to- 
; ‘vr-0£:a va-zinegra sestanka v sredo 1. 

•••'>" a na realki v  Vegovi ulici oh 18. 
L>.;, 532-n
Ti , ?a konjski špdrt »Partizan* v 

nj redni občni zbor v
2. marca ob 19.30 v dvorani Do- 

Culture železničarjev, Masarykova 3.

KONCERTI
simfoničnem koncertu orkestra Slo- 

vpn=k̂  filharmonije pod vodstvom diri- 
.̂ erita Boem Tiskovina bosta n^stonila tudi 

solista. Sopranistka Anita Meze tova

bo pela naše samospeve s spremljevanjem 
orkestra in čelist Sebastijan Baer bo iz­
vajal L. M. Škerjančev koncert za čelo 
in orkester. Ostali del sporeda sta Beet­
hovnova II. simfonija in Straussov Till 
Eulenspie- êil. Koncert ho v petek, 3. m . 
ob 20. v Unionu Predprodaja začne v to­
rek popoldne.

Večer skladatelja Cesar Francka bo v
sredo, 1. marca ob 20. v  veliki filharmo­
nični dvorani. Spored bodo izvajali: pia­
nist Anton Trost, violinist Uroš Prevor- 
šek in Godalni kvartet Slovenske filhar­
monije. Po sporedu in izvajajočih ho to 
prav gotovo eden najlepših komornih ve­
čerov letošnje sezone. Vstopnina enotna, 
sedeži po 20 din. Predprodaja Knjigama 
muzikalija

GLEDALIŠČE
DRAMA

Torek. 28., ob 20: Miller: Vsi moji si­
novi. Zaključena predstava za sindi­
kate.

Sreda, 1.. ob 19.30: Shakespeare: Kralj 
Lear. Zaključena predstava za LMS.

OPERA
Torek. 28.. ob 2ft: Verdi: Trubadur. Go­

stovanje Valerije Heybalnve in Josipa 
Gostiča. Zaključena nredstav« za Sindi­
kat Univerze.

Sreda, 1.. ob 28: Bizet: Carmen. Gosto­
vanje Josina Gostiča. Zaključena nred- 
stava za sindikate.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sreda, 1. marca ob 20: 0. Župančič »Vero­
nika Deseniška*.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE — KRANJ
Sreda. 1. marca ob 16: lika Važtetova: 

Visoka pesem. Sindikalna predstava za 
tovarno gume — Sava.
GLEDALIŠČE SKUD »DUŠAN JEREB« 

NOVO MESTO
Sreda, 1. marca: Gorel j: Ženitev. Kome­

dija v treh dejanjih.
četrtek. 2. marca: Gogolj: Ženitev. Kome­

dija v treh dejanjih.

KINO
LJUBLJANA UNION: ameriški barvani

glasheni film: »Nepozabna pesem«. — 
Planica. Predstave ob 15, 17, 19 in. 21. 
MOSKVA: amer. barvani glasbeni film: 
»Nepozabna pesem«. Planica. Predstave 
ob 14 30. 16.30. IS. 30 in 20.30 uri. — 
SLOGA: nemški film: 'N i prostora za 
ljubezen«. I  kongres KPM. Predstave 
oh 1615. 18.15 in 20.15 uri. TRIGLAV: 
ameriški film: »Madam Curie«, flmske

novosti 198. Predstavi ob 17.30 in 19.30. 
ŠIŠKA: sovjetski film: »Med ljudmi«, 
športni pregled 10. Predstava ob 20. — 
LITOSTROJ: jugoslovanski film: »Zgod­
ba o tvornici«. Bosanski mesečnik 20.

MARIBOR PARTIZAN: ameriški film:
»Kako zelena je bila moja dolina«, bo­
sanski mesečnik 22. UDARNIK: ameri­
ški film: »Tarzan zmagovalec«. Razbi­
jači klevet.

METROPOL CELJE: jugoslovanski film 
»Barba Žvane«. Jugoslov. zbori in plesi. 
DOM: avstrijski film »Kvartet Schram­
mel«. Pionir in dvojka. —

JESENICE MESTNI: ang. film »Brata«, 
filmske novosti 201.

RADKI
SPORED ZA SREDO

Poročila ob 6.15. 7.00. 12.30, 15.00, 19.00,
22.00 in 23.30; jutranja telovadba ob 6.30.

6.00—7.00 Veder jutranji spored; 7.10
Igrajo mali orkestri; 7.40—8.00 Slovenske 
narodne pesmi; 12.00 Opoldanski koncert: 
Odlomki iz suit — Prokofjev »Romeo in 
Julija». Caselja »Searlatiana«: 12.40 Ples­
na glasba; 13.00 Oddaja za ljudske odbore: 
Socialna zaščita v kmetijskih obdeloval­
nih zadrugah; 13.20 Igrajo zabavni or­
kestri; 14.00 Igra Veseli kvintet; 14.30 
Kulturni pregled; 14.40 Igrajo godbe na 
nihala; 15.10—15.30 Koncert čelista Cenile 
Šedlbauerja- Pri klavirju Pavel Sivic:
18.00 Glasbena oddaja za pionirje; 18.20 
Ljudska univerza: Deilovn« mezda v ka­
pitalizmu (ciklus); 18.40 Koncert sopra­
nistke Marjance Kalan, pri klavirju 
Marijan Vodopivec; 19.15 Glasbena med­
igra. 19.20 Igra tamburaški orkester 
KUD »Fran Levstik« Vič; 19.50 Jejikovni 
Dogovori; 20.00 Blaž Arnič: Pesem pla­
nin; 20.20 Literarna oddaja: Mnogo sem 
pretrpel. . ;  21.00 Poje moški zbor Slo­
venske filharmonije; 21.30 Igra Zabavni 
orkester Radia Ljubljana, poje Jelka 
Cvetežar; 22.15 Pesmi iz Južne Amerike; 
22.30 Iz del Zoltan« Kodalyja; 23.35 Za­
ključek oddaje

PREDAVANJA
V petek S. marca ob 20. v Mali filhar­

monični dvorani: dr. Gorazd Kušej: Spo­
štovanje mednarodnih pogodb. Vabljeni 

Kako proizvajamo mikrovalove, bo dal 
zaključen pregled univ. prof. ing. Dušan 
Lasič v dveh predavanjih, ki bosta v 
torek in v  četrtek zvečer ob 20. v fizi­
kalni predavalnici na univerzi. Vstop­
nice si oskrbite pri vratarju! 530-n 

Nacionalno vprašanje v luči Inform- 
biroju Je naslov predavanja, ki bo drevi 
ob 20. uri v dvorani Doma sindikatov 
na Miklošičevi pesti. Predava tov. Pir­
natova. Vabi jedil

PRESKRBA
DELITEV RIŽA IN KAKAVNIH 

PROIZVODOV
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 

SILO v Ljubljani obvešča -potrošnike, da 
si lahko nabavijo na živilske nakaznice 
za mesec februar riž in kakavne proiz­
vode v sledečih obrokih:

Riž: D—1 500 gr na odr. rep. (Topol, 
preskrbe št. 2 — februar; D—2 250 gr na 
odr. rep. dopol preskrbe št. I  — februar.

Kakavni proizvodi: D—1 100 gr na od. 
rezek kakavne proizvode — februar: D—2 
200 gr n« oba odrezka kakavne proizvode 
— februar.

Riž ir, kakavne proizvode delo sledeče 
prodajalne rac. živil: Florjanska ul. 22; 
Frančiščauska nlica 10; Krekov trg 11; 
Miklošičeva c. 34; Gnihievica 9a.j Vodnikov 
trg 5; Resljeva c. 3; Kongresni trg 2; 
Sv Jakoba trg 7: Karlovška e. 19: Celov­
ška c. 95; Einspielerjeva ul.; Hotimirova 
ulica štev. 13: Medvedova 12; TyrSeva 
cesta 37 b, TyrSeva eesta 86; Vodnikova 
cesta 181: Vodovodna 68; št. Vid: Ježica; 
Dravlje*. Celovška c. 144: Medvedova ce­
sta; Celoršk« pesta 34; Tyrseva cesta 47; 
št. Vid: Bernekerjeva ul. 22; Prisojna 7; 
Povšetova 71; Bezenškom 22: Litijska e. 
32: Zaloška e. 22; šmnrtinska 10 in 107: 
Rimska c. 24; Opekarska e. 31: Gospo­
svetska e. 6; Gregorčičem 15; Cerkvena 
ul. 21: Rožna dolin« C. V-26. Viška 29: 
ter industrijski magazini, samo riž na 
Rožna dolina C V-2 in C. XVIT-34: Ga­
jeva ul. 5: Tržaška e. 91; Napoleonov trg 
št. 3: Tržaška c. 46. Riž in kakavne pro­
izvode naj dele tudi poslovalnice, k; niso 
navedene, pa imajo blago še na zalogi.

LJUDSKA UPRAVA ST. 2
v s e b u je

Cl 9nKG*
Proračuni ’ ljudskih odborov (Zoran 

(Polič).
Nova kmetijska in odkupna evidenca 

na krajevnih ljudskih odborih (dr. 
Voian Konvalinka).

Planiranje komunalnega gospodarstva 
(Tone Klemenčič).
Dalje prinaša pregled temeljnih na­

log ljudskih odborov v  marcu 1950 (po 
posameznih področjih), navodilo za 
upravno (administrativno) izvršbo, pri­
spevke Ljudskih odborov o problema­
tiki lokalne proizvodnje II, o sestavi 
izvršilnega odbora KLO in sodelovanju 
volivcev ter pojasnila na razna vpra­
šanja in drugo.

Liudsko upravo izdaja Komite vlade 
LRS za zakonodajo in izgradnjo ljud­
ske oblasti. Naroča se pri upravi 
»Uradnega lista LRS«. Ljubljana. Gre­
gorčičeva ulica 23-1. Letna naročnina 
96 din, posamezna številka 10 din.

Zahvatu Prežihovih
Vsem, ki so se ob smrti našega Vo ranca spomnili in sočustvovali z nami, 

se lepo zahvaljujemo. Predvsem smo dolžni zahvalo Vladi LR Slovenije in 
Centralnemu komitetu KPS za pomoč in pozornost v  času njegove težke 
bolezni, kakor tudi ob njegovi smrti. Posebej se zahvaljujemo tudi Izvršnemu 
odboru’ OF, Ljudski skupščini. Ljudski pros»-eti, Zvezi in Društvu književni­
kov, delegaciji zamejnih Korošcev in Klubu Koroških Slovencev, Oblasti 
in mestu Maribor, naši vojski, partijskim in oblastvenim predstavništvom 
ter ostalim političnim, družbenim in kulturnim organizacijam in delovnim 
kolektivom ter njegovim Samorastnikom za počastitev Ve ranče ve zadnje 
poti. Iskrena hvala tovarišem zdravnikom in najbližjim 08 njegovi bolezni 
in smrti.

V  Kotljah na Koroškem, 27. februarja 1950.
Za Prežihovo družino žena Marija.

PREDOR POD PANOVCEM je  že prevrtan
Odkar je bila zgrajena začasna ob­

vozna cesta iz Solkana v  St. Peter, je 
promet med temi kraji močno olaj­
šan. So pa še vedno težave, ker je 
ta zasilna cesta speljana preko Kosta­
njevice v  Rafut v zelo strmem vzponu 
oziroma padcu. Vsa vozila morajo vo­
ziti zelo počasi in previdno, ker se te 
cestne zveze poslužujejo tudi avtobusi 
in težko natovorjeni tovorni avto­
mobili.

Ker se bo promet v  prihodnjih letih 
z dograditvijo Nove Gorice med temi 
kraji še povečal, začasna obvozna ce­
sta ne bo več dolgo ustrezala potre­
bam. Zato je že bil izdelan načrt, d» 
se zgradi med Solkanom, Novo Go­
rico» Rožno dolino in St. Petrom dru­
ga trajnejša in boljša cesta, ki ne bo 
imela tako hudih vzponov. V  ta na­
men bosta skozi Panovec in Markov 
hrib zgrajena dva predora, preko ce­
ste v  Rožni dolini pa viadukt. Predor 
skozi Pancvec, v  katerega bo zavila 
nova cesta preko mostu čez regulirani 
potok Koren, bo dolg 215 metrov, pre­
dor skozi Markov hrib pa 219 metrov.

Vzporedno z graditvijo drugih ob­
jektov in poslopij se je začela tudi 
gradnja prvega predora skozi Panovec.
Gradi ga republiško gradbeno pod­
jetje »Primorje«, ki gradi v  Novi Go­
rici po novi razdelitvi vse industrij­
ske in nizke gradnje, dočim gradi vi­
soke gradnje oblastno gradbeno pod­
jetje »Soča«. Gradnja predora skozi 
Panovec je že tako daleč napredovala.

da je danes spodnji vodilni rov pre­
vrtan. Sedaj betonirajo tako imeno­
vano kaloto. Toda delavci morajo pre­
magovati zaradi izredno neugodnih 
zemeljskih pogojev velike težave. Pre­
dor se gradi v  črti, ki je razvodnica 
dveh hribov in v  času deževja pri­
tiska vsa voda na gradbišče. Zemlja 
je lapomata, kar težave še povečuje. 
Delovni pogoji so zaradi vode in blata 
res težki. Delavci bi v  zaščito svojega 
zdravja in olajšanja dela nujno potre­
bovali gumijaste plašče in močne 
usnjene škornje ali gojzerice, v  kate­
rih bi jim ne drselo.

Čeprav se je podjetje obrnilo na 
pristojne organe, pa teh 60 gumijastih 
plaščev ir. 80 škornjev, kolikor jih 
potrebuje za dela v  predoru, nikakor 
ne more dobiti. Stvar postaja toliko 
bd j pereča, ker nekateri delavci ne 
morejo vzdržati več tekih delovnJh 
pogojev in so se odločili, da se bodo 
rajši zaposlili drugje. Med temi je tudi 
8 minerjev, ki jih podjetje ne more 
pogrešati.

Gradbeno podjetje »Primorje« mora 
po planu, če hoče vse svoje gradbene 
naloge v  redu nadaljevati in dogra­
diti letos določene gradnje, dobiti še 
do konca tega meseca 300 novih de­
lavcev. Toliko bolj je torej važno, da 
se sedaj število že zaposlenih delav­
cev ne znižuje in da se delavcem. Id 
delajo v  predoru, preskrbijo res nuj­
no potrebni gumijasti plašči in škornji.

Šahovski dvoboj na 1500 deskah
V  Domu Jugoslovanske armade v  

Novem Sadu bo 5. marca šahovski dvo­
boj na 1500 deskah. V  zgodovini šaha 
poznamo doslej najmnožičnejši šahov­
ski dvoboj med Moskvo in Leningra­
dom na 1000 deskah. Pri nas sta bila 
dva manjša dvoboja in sicer na 400 
deskah v  Zagrebu in v  Rogaški Sla­
tini.

Za novosadsko prireditev, pri kateri 
bodo sodelovali šahisti armadnih enot 
novosadske oblasti in igralci iz Nove­
ga Sada. vlada veliko zanimanje. \ 
vseh enotah novosadske oblasti so bili 
kvalifikacijski turnirji, na katerih so 
izbrali najboljše šahiste.

Seznami Igralcev so že sestavljeni. 
Na prvih desetih deskah bodo igrali 
partijski in vodilni funkcionarji voja­
ških in civilnih oblasti iz Novega Sa­
da. Na naslednjih desetih deskah bo 
igrala reprezentanca Partizana proti 
reprezentanci novosadskega šahovske­
ga kluba. Od 20. do 30. deske se bodo 
pomerili mladinci Partizana in šahov­
skega kluba iz Novega Sada. Na na­
slednjih desetih deskah bodo igrate ša- 
histinje JA in igralke šahovskega 
kluba iz Novega Sada Na vseh ostalih 
deskah bodo igrali prvo. drugo, tretje, 
četrtokategorniki in igralci brez kate­
gorije.

OBVESTILA
POSVETOVALNICA ZA NOSEČE ŽENE

S 1. marcem začne delovati posveto- 
v&lnica za noseče žene in matere, ki so 
na porodnem dopustu. Delovala bo v  pro­
storih ginekološke ambulante Šlajmerjev 
dom od 14.30 do 16.30 po razporedu: 

RLO Center vsak ponedeljek,
RLO Bežigrad-šiSka — vsak četrtek, 
RLO Moste — vsak petek,
RLO Rakhvnik-Vič — vsako sneno. 
RLO Polje — vsak torek.

Pozivamo vse noseče žene in matere 
na porodnih dopustih, da uporabljajo 
samo te posvetovalnice po navedenem 
redu. Hkrati obveščamo, d« se bodo prav 
tam izdajala vsa nakazila za predporod­
ne dajatve in porodnino. obenem p* bo 
vsaka žena imela možnost, da je pred 
porodom strokovno preiskana brez več­
urnega čakanja. Vse ostale ginekolo&ke 
ambulante bodo noseče žene odklanjale. 
Poverjeništvo za ljudsko zdravstvo MLO

Poverjeništvo *a liudsko zdravstvo 
MLO Ljubljana obvešča, da prične s I. 
marcem 19511 mestni bakteriološki labo­
ratorij, Krekov trg 10, pritličje, nasled­
nje mikroskopske preiskave: direktne
razmaze na TBC bacile, gonokoke, para­
zite ter naslednje hematološke preiska­
ve: hemoglobin, štetje rdečih in belih 
krvnih telesc, barvni indeks in krvno 
sliko. Material za naštete preiskave se 
bo sprejemal vsak daa razen nedelj od 
V»8. do V»10. ure,

MALI OGLASI
IZGUBIL se«n aktovko od gostilne Sta­

dion po Koroški do Vodovodne. — 
Vrniti poti nagradi v gostilni Sta­
dion. 1167-14

POZIV. V zapuščini Klementine Hrtv 
vatin strokovne učiteljice. Ljublja­
na, Maurerjeva 29. se pogrešajo raz­
ni premeti (n. pr. črn krznen plašč- 
perzianer). Ker obstoja določen sum 
o njih nahajališču, se pozivajo pri­
zadeti, da izročijo omenjene predme­
te cenilcu RLO II. Celovška cesta 
štev. 98-1, soba 2. S2S-14

REPUBLIŠKO gradbeno podjetje Slo­
venija ceste, direkcija — sprejme 
takoj v  službo VRATARJA. Infor­
macije se dobe v  personalnem od.
delku podjetja. Ljubljana. TyrSeva 
Cesta štev. 38, 1079-4

ZAMENJAM veliko sončno sobo in 
kuhinjo s plinom v centru Maribora 
za enako ali garsonjero v Ljublja­
ni. Naslov v  upravj SP. 1095-10 

ZATEKEL se je pes španjol. bel z 
rjavimi lisami, — Dobi se: Jenko. 
Medvode. 1108-14

IZGUBIL SEM DENARNICO z vsemi 
dokumenti na ime širok Jože, Mal« 
vas 4 Ježica. Vrniti proti dobri na­
gradi postaji NM štev. 12 Ježica

1132-14
RADIO STANICA NR Srbije, Radio 

Beograd I I  kupi dobro ohranjene 
gramofonske plošče, posnetke .slo­
venskih narodnih pesmi, iger in na­
rodnih instrumentov. Kupnina po 
dogovoru. Ponudbe poslati na naslov 
Radio .postaja Ljubljana, godbeni 
oddelek. 1027-6

TRIGLAV FILM  potrebu3e kvalitetne 
napovedovalce filmskega teksta (spi- 
kerje) za italijanski al! nemški je­
zik. Interesenti naj s« do konca fe­
bruarja javijo v  svrho dogovora v 
dopoldanskih urah na propagandnem 
oddelku Triglavfilmn — Ljubljana. 
Miklošičeva, cesta 6JI. 1133 4

POLTOVORNT AVTO znamke »Ford«, 
nosilnost 0.5 t, v  brezhibnem stanju, 
za takojšnjo uporabo — proda takaj 
»Industrijski maga.zin« rudnik« rja­
vega premoga St. Janž-Krmelj.

1127-8
LEPO DVOSOBNO STANOVANJE — 

komfortno, poleg postaje v  Celju — 
zamenjam za enakega kjer koli v 
Ljubljani. — Standeker Ivan. Pod 
Kalvarijo 4. 1126-10

ENOSOBNO STANOVANJE v  Maribo. 
ru zamenjam za enko v  Ljubljani. 
Naslov v  oglasnem oddelku. 1125-10 

PETSOBNO prostorno enodružinsko 
vjlo z dvoriščno zgradbo in vrtom 
zamenjam za enako ali dvodružin, 
sko v Ljubljani. Naslov v  podružni­
ci Slov. poročevalca Maribor. 1124-8

ZAMENJAM HIŠO v  Novem Sadu. dve 
sobi s komfortom in vrtom za po. 
dobno v prometnejšem mestu Slove­
nije. Vselitev pogoj Ličen Marija, 
Nov; Sad. Stavam». Musiča 18. 1122.10 

KDOR KAJ VE o Francu Tršarju, ki 
je bil v Vojkovi brigadi koanisar, 
nato pa baje v  VD V ; zaj-t 1944 in 
umrl v  Mauthausenu. — Prosim spo­
ročiti na nalov: Marija Tršar. Bie. 
kova vas 24. Dolnji Logatec. 1112-1* 

PREKLICU JEM vse žaljive besed», kj 
sem jih izrekel proti tov žlgertu 
Radu iz Marenbtrga in se mu za. 
hvaljujem, da je odstopil od tožbe. 
Rozovnik, Pongrac, Marenberg šte. 
Vilka 141. 1121-14

ENOSOBNO STANOVANJE, komfert. 
no. v  Zagrebu — zamenjam z ena. 
kim v Ljubljani (Mirje. Rožna do­
lina.) Pismene ponudbe pod Ljub. 
ljama, na oglasni oddelek. 1115-10 

DNE 22. februarja je bil odpeljan lo v  
skj pes terier — Bori — iz Krške, 
ga. Opis psa • resasti, čmorjavo pa­
ljen po gobčku, nad očmi, po uše­
sih, na nogah in zadnjici, bela lisa 
na prsih. Javiti na LD Krško. pro. 
tl nagradi 500 din. 1128-14

ŽENSKI DEžNTK. črni je bil iagub. 
ljen na Vodnikovem trgu 25. f-br. 
Oddati na ogl. odd. proti nagradi

1161-14
DNE 19. februarja je bil« izgubljena

denarnica z vsemi dokumenti na 
poti jz Hruševja do Postojne Vr­
niti proti nagrad! na notranji na­
slov, ali pa na KLO Laze pri Pla­
nini. 1145-14

UMRLI
Zapustil nas je 25. febr. v  80 letu 

starosti naš oče, mož, stari oče in stric 
ALBIN GRUNTAR, posestnik na Zavi- 
nem na Primorskem. Pogreb bo 27. fe­
bruarja v  Šmarju. Žalujoči ostali. 802-1 

Na prvo obletnico rojstva je prene­
hal biti srček najinemu naidražjemu 
JANEZKU. Pogreb bo v  sredo 1. mar­
ca. na pokopališče v  Kresnicah. Ne­
utolažljiva mamica Pavla in očka Ivan 
Stražar ter družini Stražar in Ocepek. 
Kresnice. Zapodje, Kandrše. 28. febr.

Naznanjamo prežalostno vest. da je 
naš predragi FRÄNK GRAD 9. decem­
bra 1949 nenadoma umrl kot žrtev avto­
mobilske nesreče. Neutolažljva mati 
Ana Grad, sestri Ani por. Muzlovič in 
Marija, svak Franc nečakinja Majda 
in ostalo sorodstvo. Chicago. Ljubljana, 
27. febr. 1950. 807-1

Po kratki bolezni je nehalo biti srce 
naše drage žene. mame. stare mame. 
tašče, sestre, tete in svakinje IVANE 
MURNIK, soproge železniškega urad­
nika v  pokoiu. Pogreb bo v  sredo, 
1. marca ob 16 iz pokopališča v Kra­
nju, Kranj. Stroževo. Lom. Milano, Sko- 

a. 27. februarja. Žalujoči: Franc, mož; 
Uril in Franc, sinova; Erna in Breda, 

snahi; Cirilček. Maidica in Stojan, vnu­
ki in ostalo sorodstvo.

Po težkem trpljenju je danes premi­
nula naša zlata mama. stara mama. se­
stra. tašča TEREZIJA HROVAT roj. 
SERCELJ. Pogreb nepozabne pokojni­
ce bo v  sredo. 1. marca ob 15 Iz Fran­
čiškove mrliške vežice na Zalah. Ljub­
ljana 27. febr. 1950. Globoko žaluioče 
rodbine: Hrovat, ing. Perko. Bučen. 
Sercell. 813-1

Danes ponoči je umrl naš ljubljeni, 
nepozabni očka. mož. dedek, tast in 
svak ALEKSANDER STRKS. Pogreb 
bo v  sredo 1. marca ob 14 30 z Zal, 
kapelice sv. Krištofa na pokopališče. 
Globoko užaloščeni žena Štefanija, hče­
re. sinova, vnuki In ostalo sorodstvo. 
Ljubljana. Reka, Buenos Aires. San 
Paolo. Bl 4-1

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 28. februarja: Srednja Evrpna te 
▼ področja nizkega zračnega pritiska, ki 
novzroča snežne fn deževne padavine. 
Ostala Evropa Ima nretežno lepo vreme, 
ker Je pod vplivom visokega zračnega 
nritUka, V Sloveniji Je danes nretežno 
oblačno vreme s snežnimi padavinami. 

SNEŽNE RAZMERE V SLOVENIJI 
28. februarja ob 7:

PLANICA: —5* C; 55 cm anera; JE­
ZERSKO: —4* C. 4 cm snega: POKLJT. 
KA: —V  C. 21 em snega na IM cm potk 
lase.



A li je v Sloveniji mogoče
pridelati še več krompirja

Institut za rastlinsko proizvodnjo našega Kmetijskega znanstvenega za­
voda ima v Cešeniku, v okoljci Doba pri Domžalah, postajo, ki se bavi s 
selekcijo vseh naših važnejših kulturnih rastlin. Tu dela tudi mlad, simpa­
tičen agronom inž. V i k t o r  Repanšek ,  ki se je ves posvetil selekciji 
krompirja. Ker smo sedaj v pripravah na pomladansko setev in ker bomo 
letos sadili še več krompirja, smo ga prosili, da nas podrobneje seznani s 
svojim delom in razloži uspehe, ki jih je postaja na Cešeniku v zvezi s pre­
učevanjem in selekcijo krompirja že dosegla.

L
V  Sloveniji sadimo danes okoli

50.000 ha krompirja. Vsako leto pora­
bimo zanj okoli 16% vse naše orne 
zemlje. Ce vzamemo, da stane kilo­
gram krompirja na vezanem trgu okoli 
2 din tedaj lahko računamo, da znaša 
vrednost v  Sloveniji pridelanega krom­
pirja okoli milijardo din. Krompir, ki 
je že danes mogočen steber naše pre­
hrane, si vedno bolj utira pot tudi v 
gospodarsko in industrijsko izkorišča­
nje in predelavo. Njegov pomen se še 
vedno krepi.

Pred vojno smo imeli v  Sloveniji 
zelo nizek hektarski donos krompirja. 
Pridelali smo ga povprečno komaj ne­
kaj nad 60 stotov na ha in smo se s 
tem donosom uvrščali med dežele z 
najnižjimi pridelki krompirja. Ljudska 
oblast je v  petletnem planu postavila 
kmetijstvu nalogo, da z dosledno agro­
tehniko in uporabo boljšega semena 
poveča ta hektarski donos na povpreč­
no 100 stotov na hektar. To nam je 
lani že uspelo. Po podatkih, ki so jih 
nabrali po vseh okrajih Slovenije, so 
zračunali, da je lani znašal povprečni 
hektarski donos krompirja 100 stotov.

Največja ovira —  
sortna mešanica

To je velik uspeh, ki nas izpodbuja, 
da bi dosegli še več. Da je to mo­
goče, nas prepričujejo visoki donosi, 
ki so jih minula leta dosegla nekatera 
naša državna posestva in obdelovalne 
zadruge, prav tako pa nam to potrjuje 
na primer Nizozemska, kjer znaša po­
vprečni hektarski donos krompirja 200 
stotov. K je so danes ovire za nadalj­
nje povečanje hektarskih pridelkov 
krompirja v  Sloveniji? Na to vpraša­
nje nam naši kmetijski znanstveniki in 
strokovnjaki odgovarjajo z ugotovit­
vijo, da pri sajenju krompirja še vedno 
uporabljamo zelo slabo Seme in da je 
to ena izmed najpomembnejših ovir 
za povečanje pridelkov. Med vojno je 
okupator pripeljal na naše ozemlje 
veliko število dotlej pri nas neznanih 
in nepreizkušenih sort krompirja. V  
vojnem času se je posvečalo malo 
skrbi sortni čistosti semena, ker je 
pač vsak kmet in pridelovalec sadil 
krompir, ki ga je imel. Tako so se 
pomešale na našem ozemlju številne 
sorte, ki so zelo različne tako po svoji 
kakovosti kakor po času dozorevanja 
in svoji odpornosti proti boleznim, 
zlasti plesni.

Taka sortna mešanica jasno ne more 
dati višjih pridelkov, ker ima skoraj 
vsaka sorta neke svojstvene zahteve. 
Razen tega povzroča ta mešanica tudi 
velike težave pri uporabi. Ker je je­
dilni krompir pomešan z gospodar­
skim ali izrazito industrijskim, se do­
gaja. da dobiva industrija v  predelavo 
jedilni krompir z malo škroba, gospo­
dinje pa dobivajo industrijski krom­
pir, ki ima veliko škroba, je slabšega 
okusa, se rad razkuha itd. Tako se 
jezijo gospodinje in industrija, ki pre­
deluje velike količine krompirja, pa 
ne izdela ustrezajočih množin škroba 
oziroma drugih izdelkov.

Pomešane so tudi sorte, ki so bolj 
rodovitne, s sortami, ki so manj ro­
dovitne. Ce bomo sadili na primer dve 
med seboj pomešani sorti, katerih 
prva daje komaj 125 stotov na ha, 
druga pa 370 stotov na ha, nas bo 
prva sorta vedno ovirala pri poveče­
vanju pridelkov. Semenski krompir 
manj rodovitne sorte moramo zato iz­
ločevati.

Prav tako otežkoča mešanica borbo 
proti krompirjevim boleznim. Imamo 
namreč sorte, ki so proti boleznim 
bolj odporne, in sorte, ki so manj od­
porne. Manj odporne dajejo vedno 
slabši pridelek in jih moramo zato 
izločati. Prav tako v taki mešanici ni 
mogoče upoštevati še nekega drugega 
važnega svojstva posameznih sort. Ne­
katere namreč uspevajo povsod, dru­

ge pa samo v določenih pogojih. Ne­
katerim je vseeno, kakšna je zemlja 
ali kakšno je podnebje, rodijo, da je 
veselje. Druge pa ljubijo na primer 
bolj mrzlo podnebje in se v toplejšem 
hitro izrodijo. Nekatere uspevajo sa­
mo v rahli zemlji, v težjih zemljah 
pa dajo slab pridelek itd.

V Sloveniji sadimo 
31 sort krompirja

Vse te ugotovitve nam povedo, da 
je od sorte krompirja, ki ga sadimo, 
veliko odvisno, kakšen uspeh bomo 
imeli, in da si moramo prizadevati, da 
bomo sadili samo sortno enoten krom­
pir, ki ustreza vsem pogojem, v  ka­
terih ga hočemo pridelovati, in na­
menu uporabe. Preden so se na selek­
cijski postaji lotili preizkušanja vred-

Inž. Viktor Repanšek ob pripravi za 
nakalitev krompirja

nosti posameznih sort, ugotavljanja 
njihovih svojstev in zahtev, so morali 
predvsem ugotoviti, koliko sort krom­
pirja danes v  Sloveniji sploh imamo. 
Le tako so lahko natančno vedeli, 
kakšen obseg naj zavzamejo njihova 
preučevanja. Ugotovili so, da sadimo 
danes v  Sloveniji nič manj kakor 31 
sort krompirja. Nujne vsakdanje po­
trebe so razen tega zahtevale, da se­
stavijo v  orientacijo vsem sadilcem 
krompirja listo standardnih sort krom­
pirja. V  ta seznam se po že znanih 
svojstvih sprejeli tiste sorte, ki so za 
široko saditev najbolj priporočljive 
ali pa vsaj začasno priporočljive. V 
skupino najbolj priporočljivih so uvr­
stili naslednje sorte: rani rožnik, sred­
nje rani bemovec, oneida, jubel, voran, 
vekeragis, pozni rožnik, vcltman in 
rodovitnik (Ackersegen). Začasno pri­
poročljive pa so sorte: prvenček
(Erstling), bint je, rani bemovec, kar­
dinal, marta, merkur, priska in Ost- 
bote. Ta lista pa je seveda začasna. 
Cim bodo namreč nadaljnja preučeva­
nja in selekcija dala nove, rodovit- 
nejše in boljše sorte, bodo te zame­
njale dosedaj priporočane.

Lani so na parcelah in njivah se­
lekcijske postaje preučevali in pre­
izkušali 40 vrst krompirja, ki je ali 
češkega ali holandskega, ameriškega 
ali nemškega pa sedaj že skoraj doma­
čega porekla. T i poskusi, ki se bodo 
še nadaljevali, so predvsem potrdili,

da so zgodnje sorte manj odporne 
proti boleznim (izrojevanja in plesni) 
in da dajo zato slabši pridelek. Po­
vprečni pridelek j?ri teh sortah je bil 
običajno pod 200 stotov na ha, medtem 
ko je povprečni pridelek boljših poz­
nih sort znašal tudi 300 in več stotov 
na ha. Tako so boljše češke sorte 
dale: draga 373 stotov na ha, figna 
348, carmen 337, dagmar 336 in kotnov 
305. Od že udomačenih sort so dale: 
voran 327 stotov, rodovitnik 324, ve­
keragis 317, merkur 264, rani bemo­
vec 209, tolminec 242, oneida 124 sto­
tov na ha pridelka. Bintje je po dru­
gem letu dal 230 stotov na ha. Oneida 
se je torej v  primeri z drugimi sor­
tami zelo slabo izkazal. Da ga pa 
kljub temu še naštevamo med pripo­
ročljivimi sortami, je vzrok njegov iz­
redno dober okus. Danes še nimamo 
po okusu tako dobre sorte krompirja, 
kakor je oneida, ki bi dajala večji 
pridelek. Zato oneido kot jedilno sorto 
še vedno priporočamo. Prvenček in 
bintje sta sorti, ki se zelo radi izro­
dita. neodporni sta proti plesni in je 
treba seme menjati vsako drugo leto. 
Od holandskih sort je dala najvišji 
pridelek sorta triumf, ki je rodila 276 
stotov na ha. Holandski prvenček je 
dal samo 148 stotov na ha.

Ker je največjega uporabnega po­
mena, je zanimivo, katere sorte imajo 
več škroba, katere manj. Tako je sor­
ta katahdin, ki je rodila le 140 stotov 
na ha, imela 10.1 škroba, oneida 10.4, 
bintje 12.1, vekeragis 14.4. Najbolj 
škrobnate sorte so bojar 19.1 (pride­
lek 284 stotov na ha), karat 18.6 (220 
stotov), kotnov 18.1, voran 17.3, rodo­
vitnik 14.9 itd.

Poletno sajenje 
je priporočljivo 
samo v semenske svrhe

Na selekcijski postaji so lani začeli 
preizkušati tudi vrednost poletnega 
sajenja krompirja, ki danes zelo za­
nima vse pridelovalce ne samo pri 
nas, temveč tudi drugod po svetu. Pri 
tej poskusni saditvi jim gre za dva 
smotra. Ugotoviti hočejo, ali je po­
letna saditev krompirja pri nas sploh 
izvedljiva in kateri čas je zanjo naj­
bolj primeren. Drugo pa je vprašanje, 
koliko se semenska vrednost krom­
pirja zboljša, če ga sadimo poleti. 
Teorija in inozemska praksa namreč 
zagotavljata, da je poleti sajen krom­
pir za seme boljši kakor krompir, ki 
smo ga sadili pomladi.

Za poskus so izbrali sorto kardinal. 
Na prvi parceli so ga sadili 20. aprila, 
na drugi 15. junija, na tretji 25. ju­
nija, na četrti 5. julija in na peti 
15. julija. Na prvi parceli je dal po­
vprečni pridelek 206 stotov na ha, na 
drugi 125, na tretji 136, na četrti 147 
in na peti 141. Vsebina škroba, ki je 
pri normalno posajenem znašala 13.6, 
je pri kasneje sajenem postopoma 
padala in je pri krompirju, ki je bil 
sajen 15. julija, dosegla le še 10.9.

Kaj je ta poskus pokazal? Predvsem 
to, da je tudi pri nas mogoče saditi 
krompir poleti. Najbolje ga je saditi 
v tem primeru okoli 1. julija, ko po- 
žanjemo ječmen. Stmišče ječmena je 
treba takoj preorati, pognojiti in krom­
pir posaditi. Taka poletna saditev pa 
je predvsem upravičena, če si hočemo 
pridobiti boljši semenski krompir. 
Zgrešeno je, kar so delali posamezni 
kmetje, ki so sadili krompir poleti, pa 
ga potem porabili za krmo prašičem. 
Poleti sajen krompir ima predvsem 
semensko vrednost in to bodo letos, 
kakor upajo, tudi praktično dokazali, 
ko bodo ta preizkus nadaljevali. Pri­
merjalno bodo sadili seme, ki so ga 
pridelali s pomladno saditvijo, in se­
me, ki so ga pridelali s poletno sadit­
vijo, in jeseni bo že jasno, katero 
seme je bilo boljše.

O poučnih rezultatih poskusov z 
jarovizacijo krompirja, z vršičkanjem 
kakor tudi uspehih, ki so jih že do­
segli v  pravi selekciji, pa bomo poro­
čali jutri.

Pred nastopom naših smučarjev v Holmenkollenu
Oslo, 27 . februarja 1950. (Po tele­

fonu.) Naša smučarska reprezentanca, 
ki je v sredo zvečer s posebnim leta­
lom odpotovala na tradicionalne smu­
čarske tekme v Holmenkollenu, je 
srečno prispela v  Oslo. Norvežani so 
naše tekmovalce in njihovo vodstvo 
sprejeli nadvse prisrčno. Nastanjeni so 
v hotelu City v  Oslu in se prav dobro 
počutijo. Skakalci in tekači pridno ho­
dijo na trening, da se bodo čim bolje 
pripravili za težke tekme bližnjih dni. 
Znano je, da so v tekih in skokih, to 
je v  disciplinah, v  katerih bodo nasto­
pili naši tekmovalci, severnjaki nepre- 
kosljivi mojstri Na vsakoletni holmen- 
kollenski prireditvi pa se zuerejo naj­
boljši tekmovalci iz Norveške, Švedske, 
Finske in ostalih držav, ki imajo v 
smučarskem športu sloves.

Samo majhen primer hude konkuren­
ce tiaj bodo rezultati s tekmovanja v 
skokih za norveško prvenstvo, ki je 
bilo te dni končano. Prvo mesto je za­
sedel lanski prvak Falkanger. Na drugo 
mesto se je plasiral Bjömstad, na tretje 
pa Slattvik. To ni nič presenetljivega, 
toda če .pomislimo, da se je znani ska­
kalec Hugsted uvrstil šele na 22. mesto, 
Birger Ruud na 34., nekdanji naš tre­
ner Reidar Andersen na 42., Leif Höy- 
saeter, ki je letos treniral naše ska­
kalce- na 54. in sloviti Absjöm Ruud 
na 60. mesto, potem je iz tega dovolj 
jasno, da bo borba za posamezna me­
sta na tradicionalnem tekmovanju v 
Holmenkollenu, kjer bodo poleg Norve­
žanov nastopili tudi drugi narodi, še 
ostrejša. Toda ne glede na plasman 
naših tekmovalcev bo udeležba na prav-
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kar omenjenem tekmovanju nedvomno 
mnogo pripomogla k napredku smu­
čarskega športa v  naši državi.

Tekmovanja holmenkollenskega ted­
na se prično jutri 1. marca in bodo 
končana v nedeljo 5. marca. Tek na 50 
kilometrov v  sredo, 1. marca, in tek 
na 17 km v  soboto, 4. marca. V  tekih 
bodo tekmovali Razinger, Pogačnik, 
Knific, Kordež, Sinko in Rožič. Skoki 
za kombinacijo in samostojni skokj 
bodo v  nedeljo, 5. marca. Izmed naših 
tekmovalcev bodo nastopil Polda,

DRŽAVNO PRVENSTSTVO V SMUČANJU

V  SLALOMU STA MED MLADINCI ZMAGALA KRIŽAJ 
IN  T0RKARJEVA

Včeraj se je v  Kranjski gori nada­
ljevalo državno prvenstvo v  smučanju 
za mladince. Slalom proga za mladince 
je bila dolga 500 m in je imela 35 vrat, 
za mladinke pa 400 m z 28 vraticami. 
Tekmovalci iz drugih ljudskih republik 
so bili resni nasprotnki ter so s plas­
manom znova dokazali, da si smučanje 
utira pot med najširše množice, pred­
vsem med mladino. Podrobni rezultati 
so bili naslednji:

Mladinci (26 tekmovalcev): 1. Fetei 
Križaj (Sl.) 1:39:4, 2. Dušan Sober (Sl.) 
1:39:6, 3. Josip Modrič (H r) 1:40:8, 4. 
Stane Rotar (Sl) 1:42:0, 5., 6. in 7 . so 
imeli isti čas 1:43;2 in to Jože Rodič

in Janez Vranič (oba Sl.) ter Hriški 
(Hrvatska).

Mladinski prvak v aloski kombinaciji 
je postal J. Modrič (Hri s 33.28 točke. 2. 
Dušan Sober 40,40 točke. 3. Andrija- 
šič 41,34, 4. Razgoršek 43,93 (vsi Slove­
nija). 5. Aco Boško vič (BiH) 46.68 t. 

Mlad ........................... ..... -inke (13 tekmovalk): 1. Torkar 
Marija (Sl) 1:52, 2. Olga Mamula 
(BiH) 1:55:2, 3. Jana Sumi 2:04:3, 4. 
Nives Kalin 2:32;5. 5. Zora Babnik (vse 
Sl.) 3:12:4.

Prvenstvo v  alpski kombinaciii si je 
osvojila Marija Torkar 0 točk, 2. Olga 
Mantula 25,56 točke. 3, Jana Sumi 
80,33 točke, 4. Radojka Pavlič (BiH)
106.04 točke itd.

N O V IC E  in zanimivosti
z vsega svetoRaketa, ki je dosegla višino 149 kilo­

metrov. Te dni so v Združenih drža­
vah Amerike (Nova Mehika) v  zvezi 
z raziskovanjem v  najvišjih zračnih 
plasteh odstrelili veliko raketo, ki se 
je na svoji poti v  atmosfero dvignila 
do višine 148.600 m. Raketa je dosegla 
velikansko brzino 5.311 km na uro, to 
je petkratna brzina topovske granate. 
Približno 60 km od kraja odstrelitve 
je raketa spet padla na zemljo.

Povečanje svetovnega presežka bom­
baža. Mednarodni strokovnjaki cenijo, 
da se bo svetovni sezonski presežek 
bombaža 1x5 letošnji žetvi povečal za 
okrog 2,5 milijona bal in da bo dose­
gel 17,5 milijonov bal. Zlasti dobro 
kaže žetev bombaža v večjem delu 
severne poloble in Južni Ameriki, 
predvsem v Braziliji. Hkrati ugotav­
ljajo strokovnjaki, da se potrošnja 
bombažnih tekstilij v ZDA ni pove­
čala. Pomanjkanje bombaža ovira 
tekstilno proizvodnjo v  Španiji, Indiji 
in na Kitajskem.

življenjepis Alberta Einsteina. —
Skoraj ob istem času, ko se je poja­
vila vest o novi gravitacijski teoriji 
Alberta Einsteina, je izšla prva avto­
biografija velikega učenjaka. Objav­
ljena je v  ameriškem zborniku »A l­
bert Einstein — filozof in znanstve­
nik«. Celotna zbirka obsega 781 strani 
in vsebuje prispevke 25 učenjakov, 
med katerimi je tudi pet nagrajencev 
z Nobelovo nagrado. Avtobiografija 
profesorja Einsteina obsega 47 strani, 
toda ne vsebuje niti besedice o profe­
sorjevi osebni usodi. Einstein ne na­

vaja niti svoje rodbine niti svojega 
zakona. Prav tako Einstein ne omenja 
preganjanja s strani nacističnega re­
žima v Nemčiji, bega v  Anglijo in od­
hoda v Ameriko. Niti ni povedal, ka­
ko je dobil Nobelovo nagrado. Profe­
sor Einstein razlaga v  svoji avtobio­
grafiji v  glavnem osnove svoje filozo­
fije in svoje znanstvene zaključke.

Samo en sam podatek lahko smatra­
mo za oseben v fej avtobiografiji, ki 
jo je Einstein napisal samo na po­
novno prošnjo svojih prijateljev, in 
sicer tam, kjer pravi: »Bistveno v živ­
ljenju človeka mojega kova je, kar 
misli, ne pa, kar počne ali trpi«.

Na kraju svojega spisa se profesor 
opravičuje, ker je včasih preoster v 
razpravljanju s svojimi kritiki in sim­
patično pravi: »Človek se dejansko 
lahko prepira samo z brati ali ožjimi 
prijatelji, kajti vsi ostali so mu pre- 
tuji!«

4,700.000 brezposelnih v Italiji. Te
dni so na izredni konferenci General­
ne konfederacije dela v  Rimu, ki so 
se je udeležili številni znanstveniki in 
strokovnjaki ter predstavniki vseh po­
litičnih strank v  parlamentu, razprav­
ljali o načrtu obnove in povečanja 
italijanske industrije. Generalni sekre­
tar konfederacije De Vittorio je v 
svojem referatu med drugim ugotovil, 
da je danes v  Italiji nad 2 milijona 
brezposelnih industrijskih delavcev, v 
kmetijstvu pa se ceni število brezpo­
selnih delavcev na 2,700.000.

Klančnik, Zalokar. Rogelj, Slabe in 
Langus.

O uspehih jugoslovanskih tekmoval- 
cev bomo naše čitatelje sproti obve­
ščali.

Sarajevo : Racing 8:8 (1:2)
Drugo tekmo na gostovanju v Bel- 

giii je nogometno moštvo Sarajeva 
odigralo s kombiniranim moštvom Re- 
cinga (Bruxelles), ki je na 3. mest»
II. belgijske lige.

Čeprav je bilo moštvo Sarajeva v 
prvem polčasu v premoči, ni izkori­
stilo te prednosti zaradi neučinkc- ve­
sti napadalnih igralcev. Gole sta dala: 
Lovrič I dva in Svaljek enega. Gle­
dalcev je bilo okoli 8000.

Slovenski namiznoteniški 
igralci v Sarajevu

V  Saraievu je bil prijateljski nami. 
zno teniški dvoboj med reprezen: ra­
cama Slovenije ter Bosne in Hercego­
vine. V  tekmovanju mladincev so zna­
šali Slovenci z rezultatom 3:0, rr.ei 
članicami so bile prav tako uspooa.e 
Slovenke, ki so zmagale 5:0, mecr-p. 
ko je moška vrsta Bosne in Herc ra­
vine premagala moštvo Slovenije j 
5:3.

KOŠARKA
Crvena zvezda 
63:88

Bordeaux

Košarkarji Crvene zvezde so na go-
štovanju v Franciji igrali četrto tekmo 
proti reprezentanci departmana Borde­
aux. Zmagalo je moštvo Crvene zvoz­
de z rezultatom 63:38. Beograjcao, 
dali na tej tekmi eno najboljših . 
Francoski listi obširno komer.:, o  
uspeh Crvene zvezde. List »Sud 
pod velikim naslovom »Lepa in vrd- 
ćastna ekshibicija« piše med d r :
V  tej toliki ekshibiciji kombinira;.. .:. 
lepe igre so igralci Crvene zve;-, 
kazali pravo umetnost igranja. C :- 
kovali so se Popovič. Kaj ember. 
lovič. Demšar, ki so bili nosilci * .-
oznosti. Za Crveno zvezdo so d;: .: 
koše: Popovič 15. Gec 3. Roklicsr 3. 
Demšar 17. Nikolič 4. Curžič 4. h: 
jevič 6, Kalember 4, Alagič 7.

Drobne zanimivosti JV Mariboru sta gcrstbveM;_ TTO ifž 
ženski košarkaški vrsti Slavijt . Mar- 
lovca. V  prvi tekmi ženskih < e 
Slavija premagala Polet 24:9 (9:4). v 
tekmovanju moških je Polet prem:::;: 
Slavijo 34:28 (17:12). Drugi čan r i ­
movanja so igralke Poleta prema e 
svoje nasprotnice 13:9 (7:5), mm.-ia
ekipa Poleta pa je ponovila svoj 
ter zmagala z rezultatom 33:19 '1C;

Anglija : Nizozemska 1:8. V Nem 
s tie Ju je bila mednarodna nosonrt« 
tekma reprezentanc Anglije in Nizove 
ki se je končala z zmago Anglije 1:0 
(0:0).

Mladinsko moštvo trboveljskega Sadar­
ja Se v  Opatiji premagalo enajsto-: '' 
Grafičar ja iz Ljubljane z rezultatom 31 
(5:1).

Predsednik češkoslovaške nogometne 
zveze in podpredsednik FIF Valoušek se 
noče več vrnit; v  svojo domovino. Se ir; 
živi v bližini Stockholma.

Kocbekov dom na Korošici ima 3 m
debelo snežno plast in je do 6. marca 
prost. Dosežeš ga iz Luč v  5 do 6 urah 
preko Vodol po gazi. ki jo prehodijo 
nosači 3-krat tedensko.

Mozirska koča letos ne bo več zase­
dena po tečajnikih. Golte nosijo 1 m 
debelo podlago, katero pokriva pršič.

Prijavljene! za atletskj sodniški tečaj 
imajo sestanek v petek 3. marca ob li­
na Dapčevifevem trgu 2. Nove prijave 
se sprejemajo samo še do 1. marca.

Oreja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cena Kranjc. Uredništvo ln uprava- Ljubljana Knafljeva 
ulica 6 telefon 66-28 do 66*26. telefon uprave ca ljubljanske naročnike *8-96, za naročnike izven Liub. 
(Jane l U i ,  telefon oglasnega oddelka štev. *8-96. Tekoči račun pri Narodni banki Ljubljana 6.90601-1 
Cinkarna »Slovenskega poročevalca«. — Poštnina plačana v gotovjnj.

A lp h o n s e  D a u d et

T A R T A R I N
No«am V PLANINAH

taraskonskega junaka r o m a n

45
Stvar je jasna; turobno žalno zvonjenje, ki ga nosi 

mlačni vetrič po samotni poljani, se razlega za Bom- 
parda!

Kakšna spremljava je to za možaka, ki se vrača v
domovino!

Tartarin je brž odprl In nazaj zaprl vrata na vrtiček 
in bil je doma; in ko je ugledal z zeleniko zasajene, 
snažne ln postrgane drevorede, bazen, vodomet, ob škri­
panju peska pod nogami vznemirjene rdeče ribice in 
orjaški opičji kruhovec v svojem loncu za resedo, ga je 
po tolikib nevarnostih in dogodivščinah obšlo za kako 
minuto ugodje in toplota v varnem domu domačega tiča. 
Ali zvonovi, vražji zvonovi so zaklenkali še huje in težki, 
zamolkli glasovi so mu ponovno trgali srce. Na žalni 
način so mu brusili: a...Kajn, kaj si storil z bratom? 
Tartarin, kaj je z Bompardom?« Nič več se tedaj ni upal

zganiti, obsedel je na žgočem robu bazenčka in ostal 
tam na veliko začudenje rdečih ribic ves uničen in zrušen.

Zvonovi so odklenkali. Na še pravkar hrupnem stol- 
ničnem preddverju sedi na levi žužnjajoča ubožica in 
stoje nepremični kamnati svetniki. Po verskem obredu 
jo udere ves Taraskon v prostore Planinskega društva, 
kjer bi moral Bompard na svečani seji poročati o nesreči 
in podrobno opisati zadnje trenutke P. P. D. Razen čla­
nov Je zasedlo posvetovalno dvorano še nekaj boljše 
gospode, vojska, duhovščina, plemstvo in veletrgovci; okna 
so bila odprta na stežaj, da je lahko spodaj, ua pred­
dverju nameščena mestna godba pomešala nekaj junaških 
ali žalobnih akordov med govore gospodov. Ogromna 
množica se stiska okoli godcev, se postavlja na prste, 
izteza vratove in poskuša uloviti kako drobtinico s seje, 
toda okna so previsoka in ljudje nimajo nobenega pojma, 
kaj se dogaja na njej, razen dveh ali treh paglavcev, ki 
so se spravili na košato platano in spuščajo med ljudi 
posamezna sporočila, kakor bi metali z drevesa češnjeve 
pečke.

»Lej, Toplikar se sili na jok. Ha! lopov, na predsed­
niškem naslanjaču sedi... In sirota Strupi, kako smrka! 
ali ima rdeče oči!... Vidiš, na prapor so pripeli žalni 
trak... Aha, Bompard prihaja s tremi odposlanci k 
mizi... Nekaj polaga na pisalno mizo... Sedaj govori. . .  
Zelo lepo mora biti! Vsi zapovrstjo točijo solze..«

Cim dalje je pripovedoval Bompard čudežno zgodbo, 
tem bolj so se mečila srca. Ha! vrnil se mu je bil spomin 
in tudi domišljija. Vodniki in nosači so se strašili slabega 
vremena; nihče ni maral z njima; in ko sta splezala s 
slavnim tovarišem na vrh Mont-Bianca, sama s praporom, 
ki sta ga razvila za pet minut na najvišjem evropskem 
vrhu, kako ganljivo je potem pripovedoval o nevarni 
hoji nazaj in padcu. Tartarin je zletel na dno počj, on, 
Bompard, se je pa privezal na dve sto metrov dolgo 
vrv, da bi preiskal po vsej dolžini brezno.

»Več ko dvajsetkrat, gospodje, kaj pravim? več ko 
devetdesetkrat sem pregledal ledeni prepad, a nisem mo­
gel dobiti nesrečnega predsednika; da je resnično telebnil 
na tistem kraju, sem pa ugotovil po nekih drobcih, ki so 
ostali v ledenih vdrtinah.. .*

Ko je tako govoril, je položil na mizno pokrivalo 
košček čeljusti, nekaj bradinih kocin, krpo telovnika, na- 
ramniško zaponko, pravcato kostnico z Velikih mezgov.

Spričo te izložbe Je prikipeio bolestno razburjenje v 
skupščini do viška; celo najtršim srcem, pristašem Topli­
karja in najresnejšim osebnostim, kakor notarju Kozo- 
glavu in doktorju Vrtovcu, so se utrinjale za lešnik debele 
solze. Povabljene gospe so presunljivo krikale; prekašalo 
jih pa je Krivčevo ihteče rjovenje in Paškolinovo meke­
tanje, a zunaj je svirala godba pogrebno koračnico, Id 
je spremljala vse to s počasnim in turobnim basom.

Ko je videl Bompard, da je ganjenje in živčnost na 
višku, je končal pripovedovanje in se spoštljivo priklonu 
ostankom v posodah, dokaznim predmetom.

»Vidite, gospodje in dragi someščani, to je vse, kar 
sem mogel poiskati od našega slavnega in ljubljenega 
predsednika... Ostalo nam vrne v štiridesetih letih 
ledenik«

Nepoučenim Je jel pojasnjevati nedavno odkritje o 
rednem premikanju ledenikov; prekine ga pa škripanje 
zadnjih vratec; nekdo vstopi: Tartarin, ki Je boft bled 
od Homeovih* prikazni; obstane točno govorniku nasproti:

»Eee! Tartarin!...
Beee! Gonzaga!...*
In to pleme je tako nenavadno, verjame s tako lahkoto 

neverjetnim zgodbam, drznim in hitro ovrženim lažem,

* John Home, dramatik, Skot iz XVIII. stoL

da ni vzbudil prihod moža, čigar ostanki so še ležali na 
pisalni mizi, skoraj nobenega začudenja.

»No, majčken nesporazum,« spregovori potolaženi, ža­
reči Tartarin z roko na rami moža, o katerem je misiii, 
da ga je ubil. »Bil sem z dveh strani na Mont-Blancu; 
po enem obronku gor, po drugem dol; in na ta način 
ste lahko mislili, da sem izgini!.«

Tega pa ni priznal, da se je drsal po drugem obronku 
po hrbtu navzdol.

»Vražji Bompard! pravi Strupi, s svojo zgodbo nas 
je pa le ganil. . .« In planili so vsi v smeh, stiskali so si 
roke; zunaj pa je igrala godba, ki je ni biio mogoče 
ustaviti, Tartarinu žalno koračnico.

»Lejte Toplikarja, kako je rumen!...« šepne Paškolin 
Vojski in mu pokaže orožarja, ki vstaja, da odstopi na­
slanjač bivšemu predsedniku, kateremu je pošteno lice 
kar žarelo. Vedno domiselni Vojska pogleda propaiega, 
na podrejeno mesto nazaj postavljenega Toplikarja in 
pravi potihoma: »Usoda duhovnika Mandarja, prej župni­
ka, potem vikarja.*

In seja se je nadaljevala.
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